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FIGYELEM!

Az uj szdmolSgép akkumuldtorai t&ltetlenek, igy

a szdmoldgépet csak az akkumuldtorok feltéltése

utdn szabad haszndlatba venni! /A t&ltéssel kap-
csolatos tudnivaldkat az UZEMBEHELYEZES cimi fe-
jezetben ismertetjik./ Az elsd feltdltés idejére

a szamoldgépet ki kell kapcsolni!

BILLENTYUZET
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UZEMBEHELYEZES ®

Bekapcsolds

A szdmolégép bekapcsoldsa a nyomégombok felett el-
helyezett toldkapcsoldval trténik. Bekapcsolt dl1-
lapotban a kapcsold jobb szEéIs8 helyzetben van,
ekkor a ki jelzdn O-nak kell megjelenni. Ha nincs a
kijelzdn O, vagy ha villogd jelzés mutatkozik, ak-
kor a készilék akkumuldtorait fel kell tdlteni. A
t6ltés mdd jat késdbb ismertetjik.

Bekapcsoldskor a munkaregiszterek és az adattdro-
|6k alapdllapotba keriilnek. Ennek ellenére bekap-
csolds utdn, ill. egy-egy uj szdmitds megkezdése
el6tt célszerii a CLR és a 2nd CA billentylk be-

nyomdsdval valamennyi taroldt térdini.

Az akkumuldtor feltsltése

Tel jesen feltdltdtt telep a szdmoldgép lizemét 2-3-
érara biztositja. Gyenge felep hdtrdnyosan befo-
lydsol ja a késziilék milkédését és hibds szdmitdsi

eredményekhez vezethet. A telep kimerilt voltat

NN,
§ N

¥

Jjelzi, ha a kijelz8 gyengén vildgit, vagy sotét
marad. A telep normdlis haszndlat mellett 500-1000
toltést bir ki.

A t6ltést kizdrdlag a késziilékhez rendszeresitett
E-05A adapterrel végezzik, mds adapter haszndlata

kdrositja a késziléket és az akkumuldtort.

Noha a szdmolSgép h&lSzati adapterrel korldtlan i-
deig haszndlhatd, mégis célszerli a telepeket alkal-
manként kisitni tdroldképességiik megdrzése érdeké-
ben. Uzemeltessiik tehdt a szdmoldgépet hdldzattd|
fliggetlenilil, ezzel a telepeket kisiltjik. Ezutdn

ismét hdlézatra kapcsolva t81tslik fel a telepeket.

Ha a gép hosszabb i1d8re bekapcsolva marad és a te-
lepek.tel jesen kimerllnek, kapcsol juk a gépet ki-
kapcsolt &l lapotban adapter=t&1t3n &t a hdldzatra,
legaldbb 24 érdra. Ha a késziilék ezutdn sem hasz-

ndlhaté normdlis lizemben, akkor vigyilk a szervizbe.



SZAMOLGGEP MUSZAKI JELLEMZG! e

Matematikai flggvények

Aritmetikai fliggvények

Trigonometriai filiggvények/inverz fliggvényeikkel
egyltt/

Szégek régi fokban /Grad/ ,radidnban /Rad/, uj-
fokban /Gon/

Hiperbolikus filiggvények /inverz filiggvényeikkel
eqyltt/

Logaritmikus fliggvények /természetes és tizes a-
lapu/, 10% &s &*

Faktord!lis-szamitéds, reciprok, szdzalékos valto-
zés /AE/

Négyzetre emelés, négyzetgybkvonds, yx, N

Pi /TT/ 11 szédmjegyig
- Szdmitdsok &1 landdkkal

Cimezhetd adattarold regiszterek /tiz filiggetien

taroléval/. A tdroldkban kdzvetleniil elvégezhe-

t8k az alapmiveletek. A tarolé tartalmdt a ki jel-

z8ben levd értékkel fel lehet cserélni.
Linedris regresszidé-szamitds

Kdzépérték, szérds, szérdsnégyzet és korrelacid

/egy- és két dimenzids statisztikai adatok vizs-
gédlatdra./

- A kdvetkezd mértékegységek szdmitdsa kdzvetleniil.
elvégezhetd:
hivelyk /inch/ = milliméter
gallon - liter
font - kilogramm
Fahrenheit - Celsius fok
fok - radidn - ujfok
poldr - derékszégli koordindtdk
fok, perc, masodperc - tizedestdrtben kifejezett
fok

- Kijelzés
meghatdrozott szdmu tizedesjegy kijelzése, bil-
lentyiizéssel nyolcjegyl alapkijelzési mdd

901832 14

’ .. |
‘ egész rész | tortrész

neg. elgjel tizedespont

exponencidlis kijelzés + n.10K alakban billen-

tylizéssel vagy automatikusan



Miiszaki kijelzés

a kijelzett szdm pontossdgdt belsd kerekités biz
tositja. A gép a szamitdsokat tizenegy jegy pon-
tossdggal végzi, majd a kijelzd szdmdra nyolc
Jjegyre kerekifti.

Automatikus fériés

ha az = billentylt megnyomjuk,minden elkezdett
szamitds befejezddik, az eredmény megjelenik a
kijelz8n és a szdmoldgép készen d11 az uj fela-
dat fogaddsdra.

Program lzemmdod

linedris programozds négy programozdbillentylivel
és harminckét-helyes programtaroldval.

Takarék iizemmdd

A szdmoldgép takarékoskodik az akkumuldtor ener-
gidval. A bekapcsolds utdn kb. 90-150 mdsodpe.c
mulva, ha kdzben nyomdgombot nem milk&dtetink, a
gép kikapcsolddik é€s csak egy tizedes pont fut
&t a kijelzdn. Ez az automatikus kikapcsolds nem
torél semmilyen beirt szémitédst, de az dramfel-
haszndldst jelentds mértékben lecsdkkenti. Hogy

a kijelzett értéket ismét megkapjuk, folytassuk

a szamitdst, wvagy nyomjuk meg kétszer a Znd
billentylt.

BILLENTYUZET ®

Az egyes billentyik %eladaTéT a késdbbi fejezetek-
ben részletesen ismerfefjuk. I+t a billentyiikdn
levd jeldlések és roviditések jelentését sorol juk
fel szétdrszerilen, de nem ismertetjik a kdzérthetd

Jjeldléseket.

Felirat Angol jelentés Magyar jelentés
2nd second médsodik rendeltetés
CLR clear be nem fejezett szé-

mitasok tériése

CA clear all dltaldnos torlés
AT percentage véltozds f-ban ki-
difference fejezve

INV inverse inverz

PR polar-rectangular poldris-derékszdgl
Mean mean kozépérték

S.Dev standard deviation korrigdit szdrds
Var variance szérdsndgyzet
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ujfok-radidn atszéa-
mitds
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R/S run/stop futtatds/megdl | itds

CE slear entry beirdsok térlése

Rst reset visszadllitds

Lrn learn tanulds, prog.bei-
rési lizemmdd

Sst single step léptetés

+/= elGjelvdltas

DMS . DD degree, minute, fok=-perc-mdsodperc

atszamitas fok-ti-
zedfokba

second-decimal,

degree
Kettds funkcidju billentyiik

A szamoldgép legtébb billentyljének két funkcidja
van. Az elsé funkcié jele a billentyiin, a mdsodik
funkcidé kozvetleniul fdléirva taldlhatsé. A billen-
tylire irt funkciét akkor végezhet jik el, ha meg=
nyomjuk a kivdnt billentyiit. A f6lé irt mdsodik
funkcid alkalmazdsakor el8szér megnyomjuk a 2nd,
majd kézvetlenll utdna a kérdéses billentylt. Pél-
ddul egy szdm természetes logaritmusdt ugy kapjuk
meg, hogy megnyomjuk az In x billentylit. Ha a ti-
zes alapu logaritmusédra vagyunk kivancsiak, akkor

a 2nd In x billentylicsoportot nyémjuk meg.

A konyvben mindig annak a funkcidnak a jelét adjuk
meg, amelyiket haszndlni akarjuk, de a biztonsdg
kedvéért mdsodfunkcid esetén jeldl jik a 2nd bil-
lentyli haszndlatdt is. Igy a fenti példédban az el-
s& esetben In x, a mdsodik esetben 2nd log utasi-

tds taldlhatd.

Ha a 2nd billentylt kétszer egymds utdn nyomjuk
meg, vagy ha a 2nd utdn megnyomott billentyiinek
nincs masodfunkcidja, a szdmoldgép automatikusan

a f& funkcidét szédmol ja.

Hasonldan a 2nd billentylihdz, az INV billentyl is
néveli a szémitdsi kapacitdst anélkiil, hogy a bil-
lentyiik szadmdt névelni kellene. Ha az INV billen-
tyiit egy mdsik billentyl eldtt megnyomjuk, akkor
ezen utébbi billentyl funkcidja invertdlddik. Az
inverz billentyl a kdvetkezd billentyiikkel egylitt
alkalmazhats:

elsd funkcidju billentyiik: sin—=arc sin; cos —
arc cos; tan-—sarc tan; SUM-—-kivonds; EE—EE

felolddsa

‘mdsodfunkcidju billentyiik: sinh—ar sinh;

cosh — ar cosh; tanh—ar tanh; Prod—s osztds;



Eng és EE feloldds;

Fix—Fix feloldas

Atszdmitdsok —=atszdmitdsok megforditisa
Kézépérték —=x értékek k&zépértéke;
Var—=x értékek négyzetes kdzepe;

S.Dev——x értékek szdrasa

A billentyl kétszeri megnyomdsdval, ha kdzben mds
billentylit nem nyomunk meg, az invertdldsi utasi-
tds feloldddik. Ugyanez az eset akkor is, ha a
kérdéses billentyiinek nincs inverz fliggvénye. A
2nd billentylivel egylitt haszndlva az INV billentyit
megnyomhat juk a 2nd eldtt is és utdn is. Programo-
zas kdzben azonban az INV-nek mindig 2nd eldtt kell

dllnia.

Az INV haszndlatdra vonatkozd példdkat a kérdéses

billentyikrdl szélé fejezetekben taldlunk.

Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a mantissza kife-
jezést itt a matematikdban szokdsostsl eltérd ér-
telemben haszndl juk. A matematikdban u.i. a man-

tissza egy pozitiv szdm |0-es alapu logaritmusdnak

tértrészét jelenti.

KIJELZESI MGDOK ®

Az exponencidlis kijelzés a kdvetkezd alaku:

mantissza kitevd
| l
1 pr— 1 r 1
- Joon oo _ 33
| -".g JU 17707 3C
#r 1 L
neg.elojel tortresz |
tizedespont a kitevd eldjele

Ennek a megaddsi mddnak a révén lehetdvé valik,
hogy +IX10™22-151 +9.9999999X10°° szamtartomdnyban
végezhessiink miive leteket. :IXIO—7—néI kisebb, vagy
:9.9999999XIO?—nél nagyobb szdmokat exponencidlis
formdban kell irni. Ha ez utébb megadott tartomdny-
hatdrokat szdmitds k&zben &tl1épjlk, akkor a szdmo-
I6gép automatikusan exponencidlis kijelzési mddra
valt at. Beirdsndl el8szdr bebillentylizziik a man-
tisszat és annak eldjelét, ezutdn megnyomjuk az EE
billentyiit, beirjuk tiz hatvdnykitevdjét és ennek
el3jelét. PéIdaul a 320 000 000 000 szamot 3,2X10''
Jjeldléssel is felirhatjuk.



Bebi ! lentylizése a kdvetkezd:

Billentyl Kijelzés
3.2 3.2
EE 3.2 00
Il 3.2 11

EE billentyli megnyomdsa utdn kettdnél 1&bb szdmot
is be lehet adni, de a szdmolSgép csak az utolsé
kettdt veszi figyelembe kitevd gyandnt.

A negativ el8jelet minden kijelzési mSdban a +/-
eldjelvdlté billentylivel lehet beirni. A billen-
tyiit mindig az utdn a szdm utdn kell megnyomni, a-
melyiknek az elSjelét meg akarjuk valtoztatni, te-
hdt a mantissza, illetve a kitevd bebillentyiizése
utdn. Ha a mantissza elgjelét akarjuk vdltoztatni,
vagy a tértrészhez tovdbbi szdmokat kivdnunk be-
billentyilizni az utédn, hogy az EE billentyit mdr
megnyomtuk, akkor a . billentylvel korrigdlhatunk,
majd beirjuk az eldjelvdltast, illetve a tovdbbi

12

szamokat.
Példa: irjuk be a -4.962X10 ' © szdmot, de egészit-
-12

siik ki a tizedes t8rirdszt -4,96236XI0 “-re.

Billentyi Kijelzés Meg jegyzés

CLR 0 a mantisszdnak és

el8jelének beirasa

4.962 +/- -4.962

EE -4.962 00 a kitevdnek és e-
IGjelének beirdsa

12 +/- -4.962 -12 kitevd el&jelének
megvd | toztatdsa

+/= -4.962 12 a kitevd eldjelé-
nek ujabb megval-

+/= -4.962 -12 toztatdsa

. H/= 4,962 -12 a mantissza eldje-
|ének megvdltozta-
tésa

36 +/- -4.,96236 =12 a mantissza kie-

gészitése

Az olyan mantisszdt, mely egy szdmitds eredménye-
képpen 411 el&, a gép max. 8 szdmjegyig jelzi, de
beltl Il szdmjegyig veszi figyelembe. Ezt a Il je-

gyl szdmot haszndlja a gép tovdbbi szdmitdsokndl.



Alapki jelzési formdban megadott értékek kevered-
hetnek exponencidlis formdjuakkal. A szdmolSgép a
beirt adatokat maga alakitja 4t a szdmitds kiva-
nalmainak megfelelden.

Ha az EE billentylt egyszer megnyomtuk, akkor a
gép a kdvetkezbkben minden eredményt exponencidlis
formdban jelez ki, mindaddig, mig a CLR a 2nd CA,
INV EE vagy INV 2nd Eng billentylket meg nem nyom-

tuk, vagy a szamoldgépet ki nem kapcsoltuk.

Ha megnyomjuk ugyan az INV EE billentyilket az ex-
ponencialis kijelzési méd felolddsdra, de a szam
nem abban a tartomdnyban van, ami az alapkijelzési
médnak felel meg, akkor a gép nem kapcsol &t alap-
kijelzési formdra, mig a szam a ki jelezhetd tarto-

manyba nem keriil.

Miszaki ki jelzés

Ez az exponencidlis kijelzésnek egy vdltozata. A-
2nd ENG billentylcsoporttal térhetiink 4t erre. En-
nél a kijelzési médndl a kitevd csak 3 valamilyen
tébbszérése lehet. /PI. 10"'2, 108, stb./ Ennek

megfelelden az egész szdmjegyek szdma | &s 3 kozdtt

10

véltozik.
Példa: Szamol juk ki egy huzal &tmér&jét. A huzal
keriilete 3X10™° méter.

Billentyi Kijelzés
2nd Eng 0. 00
3 EE 3. 00
3 tf=- & 3. =03
2nd T = 954.92966 -06

Tehdt a huzal &tmérdje 954.92966 um.
Ezt a kijelzési médot INV 2nd Eng vagy 2nd CA bil-
lentylikkel lehet fé[oldani; CLR-nek és INV EE-nek

erre nincs hatdsa.

Régzitett szdmu tizedesjegy bedl|itdsa

M&d van a tizedespont utdn kijelzett helyértékek
szamdnak megvdlasztdsdra. Ha megnyomjuk a 2nd Fix
billentyliket, majd beirjuk a kijelzendd tizedesek
szamdt /0-7/, akkor olyan utasitdst adunk a aqépnek,
hogy a megadott szdmu tizedesjegyre kerekitve je-
lezze az eredményt. Ismét az alapkijelzésre &llit-

Jjuk vissza a gépet, a kdvetkezd billentyiicsoport-



tal: 2nd CA 2nd Fix 8, vagy 2nd Fix 9 és INV 2nd
Fix. Az adatbeirds itt is, mint eddig, 8 jegyl le-
het, a gép a soronkdvetkezd szdmitdsokndl a |l je-
gyl /kerekités nélkiili/ szdmot haszndlja fel. Csak
a kijelzés vdltozik a megadott szamu tizedesjegyig.
Példa: 2/3 = 0.6666667

Billentyi Kijelzés
2+ 2

3 = 0.6666667

2nd Fix 5 0.66667

2nd Fix 2 0.67

2nd Fix 0 |

Térlés

CE /clear entry/ a szdmbeirdsokat térli. Nem t&rli
a szdmitdsok eredményeit, azokat a szdmokat, ame-
lyek az adattdrolékban vannak és a JT-t. Ezzel a
billentyiivel sziintetjik meg a kijelzd villogdsat
is, ha szilkséges. A folyamatban levd miveleteket
nem befolydsol ja.

CLR /clear/ t6rilés. Térli a folyamatban |év& szd-
mitdsokat, a konstansokat és a kijelzdt. Az expo-
nencidlis kijelzési formdt feloldja. A kijelzd is-
mét alapkijelzési formdra 4l1. A villogds megszii-
nik. A billentyl nem hat a cimezhetd tdroldkra, a
programtaroldkra, a rdgzitett szdmu tizedes jeggyel
valé kiirdsra, a szbgmértékegység vdlasztdsra és a
miszaki kijelzésre.

2nd CA /clear all/ &ltaldnos t6riés. A szdmolSgép
alaphelyzetbe &l1. Térli a kijelzdt, az 8sszes ta-
rolét, beleértve a programtdroldkat is, a konstan-
sokat és a folyamatban |évG szdmitdsokat. A kijel-
28 alapkijelzési médra tér vissza, és a szdgszdmi-
tdsi médus fok egységre dall. A régzitett tizedes-

jegyl bedllitds is megsziinik.

A szdmoldégép a legtdbb szamitds utdn Snmagdt torli.
Ha egy szdmitds végén megnyomjuk az = billentyit,
a gép kijelzi az eredményt és készen &1l uj szdmi-
tds végzésére anélkiil, hogy a t6ridbillentylket
mikddtetni kellene. A cimezhetd tdroldk tartalma

azonban nem t&rlddik automatikusan.

n



Hibajelzés

A kijelzd villog, ha tullépjik a aép kapacitashatad
rait, vagy ha meg nem engedett matematikai mivele-
tekre adunk utasitdst. Ha megnyomjuk a CE billen-
tylt, a villogds megszinik anélkiil, hogy a folya-
matban levS szdmitdsokat megzavarndnk. CLR vagy
2nd CA a kijelzdt is t6rli és a befejezetlen mive-

leteket is.
KAPAC I TASHATAROK ®

Az eredmény abszolut értékének felsd hatdra
9.9999999x|099, alsd hatdra IxIO_gg. Természetesen
vonatkozik ez a tartomdny a beirt szdmokra is.

Fliggvényszamitdsoknd| csak olyan filiggetlen valto-
zékat irhatunk be, melyekhez a szdmitdsi hatdrokon

beliil levd fliggd vdltozé tartozik. Azaz:

fliggvény a fliggetlen vdltozd érték tar-
toménya
sin 'x, cos” 'x < x =

sinh x, cosh x 0 = |x| =227.95592

In x |><|0'995 x <Ix10'99
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log x IxIO-ggs x-'=lx|0{c}0
sinh™'x -10°% x <10

cosh _lx l=x -:IOSO

tanh™ ! x 0= =1.0

e -227.95592< x <230. 25850
10% -99<x <00

x! 0=x=69 /egész szam/

MEG NEM ENGEDETT MUVELETEK ®

I. A trigonometrikus és hiperbolikus fliggvények
inverzei, ha az argumentumban meg nem engedett
érték van. PI. sin_lx—nél x nagyobb, mint |.

2. Negativ szdm gybke vagy logaritmusa.

3. Negativ szédm hatvdnya!

4. K&t miveleti billentyl megnyomdsa kdzvetleniil
egymds utdn. Ez a k&vetkezd billentyilkre vonat-
kozik: +,=-,%,+, yx, xu'ﬁ és A%.

5. = vagy ) megnyomdsa k&zvetlenlil a kévetkezd bil-
lentylk utdn: +,=-,%,+, v*, Xy, vagy [\ %.

6. 9-nél t6bb zdrdjel nyitdsa, vagy négynél t8bb

mivelet megkezdése./a |0-ik zdrdjelet, vagy az



9.

10.

5-ik miveletet a gép nem veszi fiayelembe, a
szdmoldst a CE billentyl megnyomdsa utdn lehet
folytatni./

Nulldval valé osztds.

69-nél nagyobb egész szdm faktoridlisdnak kép-
zése.

Valamely téroldsi utasitds utdn nem kévetkezik
cim, /0...9/ vagy CLR vagy 2nd CA.

IO_50 tartomdnyon kiviili x vagy y érték beirdsa

poldr-derékszégl koordindta dtszdmitdsndl.

. Linedris regresszidndl: ha a regresszids egye-

nes parhuzamos az y tengellye! és meredekséget
vagy

gyenes pdrhuzamos az x tengellyel és korreld-

korreldcidt akarunk szdmitani, ha az e-

cidt, tovabbd x’-t akarunk szdmitani.

. Ha meredekséget, tengelymetszetet, korreldcidt,

x’-t, y’-t, vagy szdérdst akarunk szdmitani, és

kettdnél kevesebb adatot irtunk be.

- . X%
13, 07 és \JO miveletek.

14,

x; 2nd A% x, = billentyizés, ha x, = 0.

KEREKITES| HIBA®

A kerekitési hibdt nagy mértékben csdkkenti, hoay

a kijelzett 8 helyérTéRkeI szemben a gép valdjdban
Il helyértékkel dolgozik. Ha ez nem igy lenne, ak-
kor az-%x3r mivelet 0.9999999 eredményre vezetne.

A véddhelyértékek kdvetkeztében a gép a fenti mi-

velet eredményét |-re kerekiti fel.

ALGORITMUS HIBA ®

A bonyolult matematikai fliggvényeket |ancmiveletek-
kel, kozelitd szdmitdsokkal lehet meqoldani. Ezek
akkor okoznak hibdt, ha az értelmezési tartomdny
hatdrdra, definidlatlan ponthoz érkeziink. Igy pl.
a gép tfg 89° értékét pontosan jelzi ki, azonban ta
89.99999 eredmény mdr csak négy jegyre pontos. U-
gyanilyen eset 411 eld az y* flggvény szamitdsanal,
ha y kdzel van |-hez és x értéke nagyon nagy. lgy
pl. 0.999'%0 &rtéke minden kijelzett jegyre pontos,

mig 0.999|60000 mdr csak 8t jegyiaq az.

13



A 360°-na| nagyobb szdgekkel vald szamitdsokndl,

bizonyos esetekben, az egységkdrre vald visszasza-

mitédsnal fellépd pontatlansdgok miatt, f&ként a

90° egésszadmu tébbszdréseindl is felléphetnek hi-
bsk. Pl. sin 3600°=2X10"° &s sin 36000°=2X10"%, 0

helyett.

A kerekitési hiba és a lancmiiveletbd| szdrmazé hi-

ba 8sszegz8désébd| adédhat, hogy két kiildnbdzd mé-

don szamitott, bar elvileg azonos mivelet eltérd
< PSP 2 . .
eredményhez vezet. Pl. kiszamitjuk 167 értéket

egyszer ugy, hogy az xz, maskor ugy, hogy az y><

billentylizést haszndljuk, majd a két eredményt ki-

vonjuk egymdsbsl. Az eredmény -3)(IO_8

EGYSZERUBB MUVELETEK ®

Az AOS rendszer

A gép a miveletek feldolgozdsi sorrendjében az al-

gebrai miveleti rendszert /AOS/ kdveti.

Az AOS rendszerben a szamok és miiveletek beirdsa a
legtébb esetben megfelel a szokdsos matematikai i-

rdsmédnak. A rendszer a miveletek bizonyos hierar-
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chidjat jelenti, mely szerint bizonyos algebrai mi-

veleteknek elsdbbsége van mdsokkal szemben. A mi-

veleti sorrend a kdvetkezd:

2.

Egyvaltozds fliggvények.
Szizalékos véltozdsok [\ 4.
Hatvany és gydkmiiveletek y*, ﬁf;?
Szorzds és osztas.

Osszeadds és kivonds

Mive letek lezardsa, kijelzés.

elmondottak szerint tehdt:

Az egyvdltozds fiiggvények billentyli mikddteté-
sekor azonnal végrehajtjdk a kérdéses miveletet
a kijelzdben levd szdmmal. |de tartoznak a tri-
gonometrikus, hiperbolikus, logaritmikus fligg-
vények, a négyzetreemelés é€s négyzetgydkvonds,
faktoridlis szamitds, e~, 10%, szdzalékos vdl-
tozdsok, reciprokérték, dtszdmitdsok.
Szdzalékos vdltozds szdmitdsa csak egyéb szdza-
|ékszdmitdsi mivelet befejezéseként torténhet,
A hatvdnyozds és gydkvonds szdmitdsa az egyval-
tozds fliggvények és a szdzalékos valtozdsok

szamitdsa utdn térténik.



4. Ez utdn kévetkezik a szorzds és osztas.

5. Usszeaddst és kivondst csak egyéb miveletek be-
fejezése utdn végez a gép.

6. Az egyenl8ségjel a miveletek befejezését jelen-
ti. ElsObbség szempontjabdl egyenértéki mivele-

teket balrdl jobbra haladva végez a @ép.

Alapmiveletek

+; = billentylk &sszeadds, ill. kivonds miiveleti
utasitdsai. Miukddtetésiikkel lehetdvé vdlik ujabb
utasitds beirdsa, ami azutdn a kijelzett mennyiség-
re vonatkozik. Ezek a billentyilk befejezik egyben
az eldz8leg beirt aritmetikai miveleteket, mint +,
-, x, T, csakugy, mint a kdvetkezd fiiggvénymivele-
teket: y*, fy és a %. '

x; —~ szorzds &s osztds. Benyomdsuk utdn szintén le-
hetdvé valik egy ujabb milveleti utasitds beirdsa,
mely a kijelzett szdmra vonatkozik majd. Befejezik
az eldz8leg beirt szorzdst és osztdst, valamint az
e i/; és A% miveleti utasitdsokat.

= egyeni8ségjel billentyli. Kiszamitja az eredményt,

befejez minden fliggdben levd miveletet.

x% ¥y x-y regisztercsere billentyli. Szorzdsndl
felcseréli a tényezdket, ill. osztdsndl az osztdt
az osztanddval. $-ndl, yx—nél, @?:nél felcserél
x és y-t. A billentyit ezenkivill adatbeirdsndl,
poldr-derékszégli koordindtadtszdmitdsndl az ered-
ménykijelzésre, és linedris regresszidszdmitdsnal

is haszndl juk.

Példa: 23.79+0,54-6 = 18.33

Billentyi Kijelzés
CLR 0
23.79 + 23.79
.54 - 24.33
6 = 18.33

Figyel jik meg a hasonldsagot az irdsmsd és a bil-

lentylizés sorrendje kdzdtt.

-4x7.3+2 = -14.6

Billentyl Kijelzés
4  +/- x 4
7.3+ -29.2
2 = -14.6

15



Példa a miiveleti sorrend-szabdlyra

4z 5%

Billentyi

M sl

4
5 x

3 X
Sy

60 cos

16

X7+3%0.59500.3 2413203

Kijelzés

4

25

0.16

.12

0.5

3.2413203

Megjegyzés

/4+/ beirdst tdrol ja
52 miveletet azonnal
elvégzi

/43 52/ miveletet el
végzi, mert X és :
egyenértékii miiveletek
X-nek elsSbbsége van
+-szal szemben, tehat
/4%52x7/ miiveletet
elvégzi

/3 X/ milveletet ta-
rol ja

0.5-t beirjuk, y*-t
tarol ja

cos 60°-ot azonnal
kiszdmitja

Minden miveletet be-
fejez. ElGszbr kiszé-

mitja 0.5°°% 60, majg

megszorozza 3-mal és
hozzdadja az eredmény-
hez |.12-t.

Miveletek &llanddval

2nd Const konstansbillentyii. Ismét18d8 szadmitdsok
cél jdra tarol egy szdmot és egy miveletet. A bil-
lentyll a kdvetkezd miveletekkel egyilitt haszndlhatd:
+,%,%, —,yx, ﬁ?: és AZ. A beirdsi sorrend minden
miveletnél azonos: eldbb be kell billentylzni a
miveletet, utdna az &llandét, majd 2nd Const-t.
Ezutdn a szamitds végrehajtdsdhoz midr csak a vdl=
tozét kell beirni és az egyenl&ségjel bebillentyi-
zésével elvégezni a kijeldlt miveletet. A mddszer
a kdvetkezd:

+ m 2nd Const m-et hozzdadja a beirt vdltozdkhoz

- m 2nd Const m-et kivonja a beirt vdltozékbsl

X m 2nd Const a kdvetkezd vadltozdt megszorozza
m=-me |

+ m 2nd Const a kdvetkezd valtozdét elosztja m-mel

yxm 2nd Const a kdvetkezd valtozdt m-edik hatvany-

ra emeli



X :
Yy m 2nd Const a kévetkezd véltozébsl m-edik gyd-
k&t von

2nd m A% 2nd szdzalékos kiildnbséget szdmol a ko-

Const vetkezdben beirt y=bdl X%E—X|OO kép-
let szerint.
Az dllandé m-érték tori&dik, ill. megvdltozik, ha

statisztikai szdmitdsokat végziink /linedris reg-
resszid, kdzépérték, szérds, stb./ a CLR vagy 2nd
CA billentylket megnyomjuk, vagy egyéb miveleteket

végziink.

Zardjeles miveletek

Egyes szdmitdsokndl a szdmolSgépnek meg kell ad-
nunk, hogy milyen sorrendben végezze el a miivele-
teket.

PI. 4X /5+9/ + /7-4772*3/

2

Ha ezt a kifejezést ugy akarndnk atalakitani, hogy
az AOS rendszer szabdlyai szerint zdrdjelek hasz-
ndlata nélkiil is helyes eredményt kapjunk, feles-
legesen hosszadalmas szdmitdsokat kel lene végez-

nink. |lyen esetekben el&nybsebb a zdrdjelek alkal-

mazdsa. |lyenkor az algebrai szabdlyok egy-egy za-
réjel-pédron bellil érvényesek. A szdmoldgép emlék-
szik minden miveletre, amit egy baloldali /nyitd/
zaréjel utdn kap és mihelyt megkapja a megfeleld
Jjobboldali zdrdjelet, elvégzi a zdrdjel-pdron be-
ldl kijelolt feladatokat.

Térjink vissza a példdra és Idssuk a megolddst:

Billentyl Kijelzés Meg jegyzés

4% ( 4. kijeldltik a 4-gyel ve
16 szorzdst

5 + 5. a zadrdjel miatt az &sz-
szeaddst sem végzi el,
hanem tarol ja

9 ) 14. kiszdmitja /5+9/-1,

+ 56. a miveleti sorrend sze-

rint kiszédmitja 4x14-+
( 56. 56-ot téarol ja

7 - 7. /7-/ =t térol ja

4) 3. kiszamitja /7-4/-et
X

¥y 3.

2+ 2.

17



3 ) 5.
= 0.2304527 /7-4/

ja, majd az eredményt

kiszdmitja /2+3/-at
/2+3/

elosztja a téarolt 56-
tal.
A tédrolhatdé miiveletek és szdmok mennyisége korlé-
tozott. Egyidejiileg legfel jebb kilenc zaréjelet
lehet nyitni és négy miveletet lehet befejezetlie-
niil hagyni. Ha kilencnél tébb zdrdjelet nyitunk,
vagy négynél tdbb miveletet tdrolunk, a kijelzd
villog.
Mértékegységek &tszdmitdsa
Kdzvetlenil a billentylzettel a kévetkezd mérték-
egységek &tszdmitdsa lehetséges:

fok, perc, masodperc fok-tizedfok alakba

/GG.mm ss/ /GGG.dd/
Fahrenheit® Celsius®
fok /grad/ radidn
ujfok /gon/ radidn
hiivelyk milliméter
gallon liter

font ki logramm

18

-t kiszadmit-

Az &tszadmitds ugy térténik, hogy beirjuk az dtszé-
mitandé szamot és megnyomjuk a 2nd, majd a kivant
mértékegység billentyljét. Az INV billentylvel az

dtszdmitds irdnydt megfordithatjuk.

A Fahrenheit-Celsius 3tszdmitds alap8sszefiiggése:
OF=2Cx9/5+32

A fokokbdél radidnckat JT /180-al valé szorzdssal
kapunk. Ujfok értékeket JI/200-al kell szorozni,
hogy radidnt kapjunk.

Hivelykbd| 25.4 faktorral kapunk millimétert.
US-gallont literre 3.785411784 szorzétényezdvel
szdmithatunk &t.

Font és kilogramm k&zétt az ardny 0.45359237.

Az &tszamitdsi mdédszer akkor is haszndlhaté, ha az
egyik egység négyzetes vagy kdbés értékeibdl a mé-
sik egység négyzetes /vagy kibds/ értékeit akarjuk
kiszdmitani. Az dtszdmitdsi billentylizést ilyenkor

kétszer /hdromszor/ kell elvégezni egymdsutdn.



Példa: 212 °F = 100 °C

Billentyi Kijelzés
2nd CA 0
212 2nd °F.%C 100
INV 2nd °F.°C 212

Példa: 1520 négyzethlvelyk = 980643.2 négyzetmilli-

méter

Billentyl Kijelzés
1520 2nd in-mm 3860 8
2nd in-mm 980643.2

Egyéb miveletek

% szdzalék szdmits billentyl. A kijelzett szém
szdzadrészét szamitja.

2nd A% szdzalék-kiil&nbség szdmitds. Két érték ko-
z6tti kiilénbséget szdmitja szdzalékban a kdvetkezd
2122 % 100.

Billentylizési sorrend: le, 2nd A%, x, =

kifejezés alapjan:

Példa: Mennyi a szdzalékos drndvekedés egy készli-

Iéknél, melynek kiskereskedelmi &ra 766.48 Ft, a

nagykereskedelmi ara viszont 515.22 Ft.

Bil lentyii Kijelzés
766.48 2nd A 766.48
515.22 = 48.767517

azaz az arndvekedés kdzel 49 %.

Példa: Szamitsuk ki az eladdsi &r&t annak az &ru-
nak, melynek alapdra 45 Ft és ehhez 5 % forgalmi

addt kel |l hozzdszémitani.

Billentyl Kijelzés
45 + 45
5% 2.25
. 47.25

Példa: Mennyit utaztunk, ha egy 62 km-es utnak a
35 §-4t megtettik. Mds szavakkal, mennyi 62~nek a
35 %-a?

Billentyi Kijelzés
62X 62
35 % 0.35
= 21.7
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Adattarolas

A szdmoldgépnek 10 cimezhetd taroldja van, ami a
szdmitdsok sokoldalusdgdt jelentdsen ndveli. Mivel
10 térolé van, meg kell jel&lIni, /cimezni/ kozilik
azt, amelyikbe az adatot bevisszik. A taroldkat
0-9 szémokkal STOn jeldljuk. Ez azt jelenti, hogy
a kijelzdben levd érték tdroldsa az n-szdmu regisz
terben térténik. /n vdltozhat 0-161 9-ig./

Ez a mivelet t&rli az n.tdroldban eldzGleg tarolt
adatot. RCL n az n, tdrold regiszterben 1év5 érték
behivdsa és kijelzése /az érték a tdroldban tovabb-
ra is megmarad./ A behivott szdmot egy bebillen-
tylizdétt szdmhoz hasonldan barmelyik matematikai

miveletben fel lehet haszndlni.

A beirdson és a kijelzésen kiviil az adattdroldk
tartalmdt kézvetlen miveletvégzésre is felhaszndl-
hatjuk. A tdrolé aritmetikdval feleslegessé véalik

egy sor behivds, miiveletvégzés és ismételt tarolds.

SUM n 8sszeadds a taroldban. A kijelzett értéket
hozzdad juk az n taroldban levs szdmhoz és az ered-

ményt az n.tdroléban tarol juk. /n=0-9./

20

INV SUM n kivonds a tdroldban. Az n.tdroldéban le-
v8 szdmbdl kivonjuk a kijelzett értéket és az ered-

ményt n-ben tdrol juk. /n=0-9./

2nd Prod n szorzds a tdroldban. Az n.tdrolé tar-
talmdt megszorozzuk a kijelzett értékkel és a szor-
zatot n-ben tdrol juk. /n=0=9./

INV 2nd Prod n osztds a tdroldban. Az n.tdrold
tartalmdt elosztjuk a kijelzett értékkel és a hd-
nyadost n-ben tdrol juk. /n=0-9./

Példa: Szdmitsuk ki x2+ 9 kifejezés értékét

x = =-1; 2; 3; esetén.

Billentyl Kijelzés Taroldé 3
| +/= X% s I 0
9 = STO 3 10. 10
2 %% 4. 10
9 = SUM 3 I3, 23
3 %%+ 9. 23
9 = SUM 3 8. 41
RCL 3 4l. 41



Varold/kijelz8 csere

2nd Exc n felcseréld miveret. Az n. tdrold tartal-
mat felcseréli a kijelzett szammal. A kijelzett
szdmot tdrol ja és az el8z8leg tdroltat kijelzi. A
cseréld billentyinek tébb feladata van. Két ered-
ményt el lendrizhetiink anélkiil, hogy bdrmelyiket el

veszitenénk.

Példa: Szémoljuk ki Az +2F\B+Bz értékét A=0.258963
és B=1.255632 esetre.

Billentyl Kijelzés - Megjegyzés

,258963 STO | x2 + 0.0670618 A tdroldsa

|.255632X | .255632 B beirdsa

2nd Exc | 0.258963 B tdroldsa
A behivdsa

X 0.3251622 AXB

24 0.7173863 A% +2AB

RCL | | .255632 B behivésa

$2 |.5766117 8’

= 2.293998 eredmény

Mar i1t megjegyezziik, hogy egyes statisztikai sza-

mitédsokndl azok bonyolultsdga miatt a szédmoldgép

egyes tdroldkat felhaszndl adattdroldsra. A prog-
ramozdsndl a |17-24 programlépések lekdtik a kilen=

ces tdrolét, a 25-31 |épések a nyolcas térolét.
A 2nd CA billentylicsoporttal a szdmoldgépet alap-

helyzetbe allitjuk.

MATEMAT IKAI MUVELETEK ®

Négyzetreemelés és négyzetgydkvonds

x° a négyzetreemelés billentylije. A kijelzdben le-
v8 szémot négyzetre emeli, ha az 1070 &s 1070 &r-

tékhatdrok kodzé esik.

V&qa négyzetgytkvonds billentyiije. A ki jelz8ben

levS szambdl négyzetgydkét von, ha az nem negativ.

Példa: [h.l_ﬁi -7+ /3.2/2] 1/2

Billentyi Kijelzés
31452 ( X - 1.7734712
7 N -5.2265288
3.2 X2 10.24
) 5.0134712
X 2.2390782

21



Reciprok érték szdmitds

I/x Reciprok érték billentyli. A kijelz8ben levd
szam reciprokdt szdmol ja, azaz egyet osztja a kér-

déses szammal, feltéve, hogy az nem nulla.

Logaritmus és exponencidlis figgvények

In x természetes logaritmus. Az e alapu /természe-

tes/ logaritmust szdmitja, ha x>0

2nd log tizesalapu logaritmus. A ki jelzdben levd

szam logaritmusdt szdmitja, ha x>0

Példa: log /i+In 1.7/=0.1848697

Billentyl Kijelzés
( 0
I+ I
1.7 In x 0.5306283
) 1.5306283
2nd log 0.1848697

e a természetes log. numerusdt szdmitja. Az x ér-
ték -227.955922x £2230.25850 k&zott lehet.
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2nd 10" a tizes alapu log. numerusdt szdmitja. A
kijelzSben levd x érfték -99< x =99.999999 k&zott
lehet.

03
Példa: e/3+I0 /

Billentyl Kijelzés
( 0.
3+ 3,
.3 2nd 107 1.9952623
) 4,9952623
e~ 147.71169

Faktoridlis szdmitéas

2nd x! Faktoridlis billentyii. Az x értéke: 05 x=<69

koz6tt lehet. 0! = | definicidszerien.

Kétvaltozds miveletek

y* hatvdnyozds. A kijelzdben levd y szamot x-ik
hatvdnyra emeli. A billentylizés sorrendje a kévet-
kezd: vy y>< x, ezutan valamilyen miveleti billentyir
nek vagy egyenldségjelnek kell kévetkeznie. y-nak

pozitivnak kell lennie.



X[y gyskvonds. A kijelzdben levd y szambdl x-ik
gy8kst von. A billentylizési sorrend: vy %JV' X,
ma jd egy miveleti vagy egyenldségjel billentyl k&é-
vetkezik. y=-nak pozitivnak kell lennie, x nem le-
het 0.

A kétvdltozds miveleteket a gép nem hajtja azonnal
végre, csak ha egy kévetkezd miveletet irunk be,
vagy = jellel végrehajtdsi utasitdst adunk.

Hatvdnyozdsndl és gydkvondsndl a gép logaritmussal
szdmol. Ezért bizohyos értékek beirdsa utan, pél-

ddul negativ y esetén, a kijelzd villog.

3 ——
Példa: \5.35‘0-23

Billentyl Kijelzés Megjegyzés

2.36 yx 2.36 y beirdsa

0.23 +/- -0.23 x beirdsa

N 0.8207866 \/V szamitésa

3= 0.9362893 x beaddsa és ered-

mény

Szamolds szdgekkel

Szbgekkel végzett miveletekben a szdmoldgép igen
sokoldalu. A szdgértéket fokban /Grad/, radidnban
/Rad/ vagy ujfokban /Gon/ ‘irhatjuk be. A kivdnt
mértékegységet a kdvetkezd billentylkkel vdlaszt-
hatjuk ki: 2nd Deg, 2nd Rad, 2nd Grad. Bekapcso-
ldskor a gép fokban szémol, mindaddig, mig valami-
lyen mds egységet nem vdlasztunk. A 2nd CA billen-
tylizés a gépet ismét fokra &llitja vissza. CE és
CLR nem befolydsol jdk a szbgegység vélasztast.

Trigonometrikus fliggvények

sin, cos, tan a trigonometrikus fiiggvények billen-
tyli. A kijelzdben levd szdm sinusdt, cosinusat és
tangensét szdmitja.

Az arcus fliggvények értékeit az INV sin, INV cos,
INV tan billentylizéssel kapjuk.
arc sin x és arc cos x flggvényeknél az x tarto-

ménya -1 x =1,



Psida: I + arc tan 70,271/

2
Billentyl Kijelzés
2nd Rad ) 0.
2nd T+ 3.1415927
4 +( 0.7853982
.2 x 2nd TT) 0.6283185
INV tan 0.560982|
= |.3463803

Hiperbolikus fliggvények

2nd sinh, 2nd cosh, 2nd tanh a hiperbolikus flgg-
vények billentyiii. A kijelzdben levd x szdm fiigg-
vényértékeit szdmol ja, ahol |x]< 227.95592 sinh és

cosh esetén.

Az area fliggvényeket hasonléképpen az INV billen-
tylivel kapjuk.

Példa: tanh /I00%3.3Xl02/

Billentyl Kijelzés
100 100.
3,3EE 2 = 3.030303-01
2nd tanh 2.940833-01
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Koordindta flggvények
Billentylizés polar-koordindtdknak derékszdgiivé va-
I6 4talakitdsdra: R x%y © 2nd P=R

Y

©

X
Billentylizés derékszogi koordindtdknak polar-koor-
dindtdkra vald dtalakitdsdhoz:

x x%y y IN 2nd P=R

Az &tszamitdsbS| kiadddd 6 szég értéke a kdvet-

kezd tartomdnyban van

-90° 270°
-JT /2 rad »< g = 3JT/2grad
-100 ujfok 300 ujfok

A szégegységet meg kell vdlasztani!

Példa: hatdrozzuk meg a /5,30°/ polérkoordindtak-

kal megadott pontot derékszdgii koordindtdkkal,



majd alakitsuk vissza ugy, hogy az eredményt ra-

didnban kap juk.

Billentyl Kijelzés Meg jegyzés

2nd Deg 0 Szbgegység vdlasz
tas

5 x%y 0. R beirdsa

30 2nd ReR 2.5 e beirdsa, y ki-
jelzése

Xy 4.330127 x ki jelzése

2nd Rad 4.330127 Radidn szdgegy-
ség valtads

X%y 2.5 x beirdsa

INV 2nd PR 0.5235988 8 kijelzése
/radidn/

xQy 5. R kijelzése

Vektorok &sszeaddsa

Adjuk Bssze a kévetkezd vektorokat 5/30° + 10/45° =
=r'/e’

Megoldds: el8szdr kiszdmitjuk az egyes vektorok x
és y koordindtd jat, poldr-derékszdgl &tszamitd ru-

tinnal. Ezutdn 8sszeadjuk kildn az x és kiildn az

y komponenseket, hogy az eredd X és Y-t megkapjuk.
Az egyenletek: x=5 cos30° + 10 cos450; y=5 sin30°
+ 10 sin45°. Az igy kapott x és y-bdl derékszdgii-
poldr atszamitdssal kapjuk r’ és @’ értékét. Az
a]kalmaonT egyenletek:

5 cos 30° + 10 cos 45°

y = 5 sin 30° + 10 sin 45°

IS A2 2

’ = +an L
] arc tan £

X

Billentyi Kijelzés Megjegyzés

2nd CA 0

5 x%y 0. Az |.vektor hosszd-
nak beirdsa

30 Znd P—~R STO | 2.5 Az !.vektor sz&gé-
nek beirdsa

xmy STO 2 4.330127 Poldr-derékszégi 81—
szadmitds, y tdroldsa
Mi-ben, x téroldsa
MZ2-ben.

10 x%y 2.5 . 2.vektor hosszdnak

beirdsa
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45 2nd P.RSWM | 7.0710678

x %y SUM 2 7.0710678

RCL 2 xSy RCL | 9.5710678

INV 2nd P—R 40.012765
X%y 14.885986

Derékszdgl koordindtdk &talakitdsa gdmbkoordindtékka.

2.vektor szdgének
beirdsa.Poldr-derék-
szbgl atszamitds

A komponensek Osszeg-
zése a tdroldkban

Az eredd x és y be-
hivdsa

B8’ szdg

r’ hossz.

Szdmol juk &t az /5,8,10/ derékszdgi koordindtdkat

gbémbkoordindtakkd, az aldbbi egyenletek alapjan:

-
n
x
r
+
~
]
+
]
[}

<7
/
ISR P—

Billentyii Ki jelzés Meg jegyzés

2nd CA 0
5 xSy 0 x beirdsa
8 INV 2nd P—-R 57.994617 y beirdsa @ ki jel-
zése fokban
0 x5y INV 2nd P~R 43.33172 z beirdsa, 6 ki-
’ jelzése fokban
x%y 13.747727 r értéke

STATISZTIKAI SZAMITASOK ®

Kdzépérték, szérdsnégyzet és szdrds

= + szigma billentyl /statisztikus &sszegezés/ y
adatpontok beirdsdra, kdzépérték, szdrdsnégyzet,
sz0rds és linedris regresszid szdmitdsdra.

2nd Z - szigma minusz billentyli téves adatok t&r-
Iésére, kbzépérték, szdrdsnégyzet, szérds és line-
dris regresszié szamitdsndl.

2nd Mean k&zépérték billentyli az y adatmezd kdzép-
értékének szdmitdsdra. Kézépérték: y= _Eﬁﬁ_ i =
1,2,3...N



2nd Var szérdsnégyzet billentyl. Az y adatmezd

szérasnégyzetének szamitdsa N-hez viszonyitva.
ssné . 1N _

Szérasnégyzet: 5 3?1 lyi _Y}Z

2nd S.Dev korrigdlt szdrds; y adatmezd korrigdlt

szérasdnak szédmitdsa /N-1/-hez viszonyitva.

Valamennyi szémlﬁisf a 2nd CA billentylizéssel
kezd jik és végezziik, hogy a szdmoldgép Ssszes ta-
roléit t8rél jik. Statisztikai szdmitdsokndl, li-
nedris regresszidnal és trendvizsgdlatnd!l legfel-
Jjebb csak négy mivelétet szabad befejezetleniil
hagyni. Az adatpontok beirdsa k&zben befejezetlen
mivelet nem maradhat. Trendelemzésnél, ha az adat-
pontok beirdsa elStt aritmetikai miveleteket vég-
zlink, akkor a megfeleld x értékek beirdsa eldtt
az x%y billentylt minden esetben ismételten meg
kell nyomni. A statisztikai szdmitdsok adatait az
1-7 térolék térol jdk; ezekbe tehdt a beirt adatok

zavarasa nélkiil mds adatokat bevinni nem lehet.

Minden y adat beirdsa utdn meg kell nyomni a X+

billentyit. Ha korrekcidé sziikséges, akkor a 2nd=-

- billentylizése utdn a hibds adatot meg kell is-
mételni. Az adatok N sorszdmdt a kijelzd minden be-

irds utdn folyamatosan mutatja. N=O, 1, 2, 3, ...

Az adatok beirdsa utdn csak a megfeleld billentyl-
zést kell elvégezni és megkapjuk a kivant adatokat.

Példa: elemezzik a k&vetkezd adatokat: 96, 81, 87,
70, 93, 77.

Billentyl Kijelzés Meg jegyzés

2nd CA 0 tériés

96 = + I elsd beirds

8l = + mdsodik beirds

97 % + harmadik beiras
/téves/

97 2nd X - 2. a harmadik beirds
toriése

87 + 3. a harmadik adat
helyes beirdsa

70Z + 4. negyedik beirds

93 % + 8t6dik beirds

J7Z + hatodik beirds



2nd Mean 84. kézépérték szdmi-
tésa

2nd S.Dev 9.8792712 korrigdlt széras

2nd Var 81.333333 szérasnégyzet sza-
mitdsa

RCL 5 504. az adatpontok &sz-

szege

Az adatokat a kdvetkezd tdroldkban dsszegezziik:
5-ben Xy, 6-ban Eyz, 7-ben N. A tdroldregiszte-
rekben levd értékek behivhatdk és mds szdmitdsok
cél jéra felhaszndlhatdk. EISnyds, hogy vélasztani
lehet az N-el, vagy az N-l-gyel vald osztds kdzdtt,

igy szédmithatunk szérdst, korrigdlt szdrdst és szé-

rdsnégyzetet. Az N-el valé osztds a Maximum Like-
| ihood /legnagyobb verlésziniliség/ becs|&fiiggvényhez
vezet, melyet &ltaldban alapsokasdgok leirdsdra

haszndlnak. Az N-l-gyel vald osztdssal viszont az
un. torzitatlan becsl|&fiiggvényhez jutunk, melyet a

mintavételes el jdrdsndl alkalmaznak.

A szérdst és a szérdsnégyzetet az N-el vald osz-
tdssal, a korrigdlt szérdst N-l-gyel vald osztds
utdn kapjuk. A gép ez utébbit szdmitja, mig szé-

réasnégyzetszédmitasndl N-el oszt. A szérdst ennek
gydkeként kapjuk 2nd Var Vx billentylzéssel, az
N-1-gyel valé osztdshoz tartozé szérasnégyzetet
pedig 2nd S.Dev xz billentylizéssel.

A programozdst ismertetd fejezetben taldlunk to-

védbbi példdkat a szdrds-szdmitdsra.

Linedris regressziészamités

A linedris regresszid-szamitds billentyli: x%v,
% +, valamint a mdsodfunkcids Corr, Slope, Intcp,
x’ és y’, a billentylzet jobb szélén. Ezekkel uta-
sitjuk a gépet, hogy egy sor adatpont k&zé a leg-

Jjobban illeszkedd egyenest elhelyezze.

Szamos teriileten kivdnatos, hogy egy vdltozdt egy
mdsikkal fejezziink ki, még akkor is, ha ezek filig-
getlenek, és nem sziikségszeriien analitikus fligg-
vényei egymdsnak. |lyenkor szokdsos a legkisebb
négyzetek médszerének alkalmazdsdval az adatponto-
kat dbrdzolni és a szdérdsképbe berajzolni azt az
egyenest, amely egyenletesen védlasztja szét a pon-
tokat. /1dsd az 5bré+/



Linedris regresszidszamitdsndl a gép megadja az
il leszked8 egyenes meredekségét és y tengellyel

valé metszéspont jat.

A linedris egyenlet alakja: y = mx + b

A meredekség:

XSy,
?E_%EE_L -E:xi Y
m =
AE:X./Z 2
_Nl_ 22X

Az y tengelymetszet
b = ; - mx

X érték &flaga:

y értékek atlaga:

N
s /xi-§/2

A valdsdgos adatok és az egyenes pontjai k&zotti
eltérés mértékére a korreldcids tényezd ad 134 jé-
koztatdst:

=}

ahol ds az y értékek szdrdsnégyzete:

N
2_ 1 =2
U& *N > /YI y/

i=1

x%y és y értékét felcseréld billentyl az x érié-
kek beirdsdra linedris regresszidszdmitdsnal.
/ezt a billentylt &tszdmitdsndl, gyskvondsnal,
hatvdnyozdsndl és meghatdrozott aritmetikai mive-

leteknél is haszndl juk./



= + szigma biIienTyU az y értékek beirdsdra |ined-

ris regresszié regresszidszamitdsanal.

2ndZ~ szigma -minusz billentyll tévesen beirt ada-

tok tériésére.

'2nd Slope meredekség: a szdmitott |inedris regresz-
szids gorbe meredeksége. Ha az egyenes merdleges,

a kijelzd villog, mert a meredekség végtelen.

2nd Intcp metszéspont: a regresszids egyenes met-
széspontja az y tengellyel. Ha a gérbe fiiggdleges,

a kijelzd villog, mert nincs metszéspont.

2nd x’ x-érték szamitdsa: egy beirt y értékhez
varhaté x értéket szdmitja ki.

2nd y’ y-érték szédmitdsa: egy beirt x értékhez tar
tozé vérhaté y értéket szamitja ki.

2nd Corr korreldcid. A linedris regresszi6 szamitdas-
hoz beirt adatok korreldcids tényezdjét szamitja.

Ez az érték +| és -| kdzdtt van, és a korreldcid
tel jes, ha a tényezd éppen * vagy -1. O értéki té&
nyezd azt jelenti, hogy az adatok k&zt nincs &ssze-
fliggés.
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2nd Mean, 2nd Var, 2nd S.Dev a k&zépérték, szdrds-
négyzet és korrigdlt szérds szamitdsa az x adat-

mezdben.

INV 2nd Mean, INV 2nd Var, INV 2nd S.Dev az x a-
datmezd k&zépértékének, szdrdsnégyzetének és kor-

rigdlt szérdsdnak szamitdsa.

Példa: Egy lzem 100 cm hosszusdgura levdgott nyers-
anyag darabokat igényel, melyeknek hossz= és suly-
eltérését /az elGirds: 6.0 g/cm+0,01/ kell megvizs-

galni. A vizsgdlat sordn hat mintdt vesziink.
A mintdk adatai:

a minta szdma | 2 3 4 5 6
101.3 103.7 98.6 94.9 97.2 100.1
suly /gramm/ 609 626 586 594 579 605

hossz /cm/

A megvdlaszolandé kérdések:

Mi az dtlagsulya a kivalasztott daraboknak? Milyen
pontosan dolgozik a vagégép? Mennyire azonosak a

levdgott darabok, mennyire térnek el az eldirdstsl?



Billentyl

2nd CA
101.3 x5y
609 I+
103.7 x%y
626 =+
98.6 x%y
586 I+
99.9 x%y
594 Z+
97.2 x%y
579 =+
100.1 x%y
605 Z+
2nd Mean
INV 2nd Mean

e

2nd Corr

A szurdprébaszeriien kivalasztott darabok &tlagsu-
lya 599.8 g. A gép a darabokat &tlagosan 100.1 cm

hosszusdgura vdagja. Az azonossdg jobb, mint 5.99

Ki jel zés
0

0.

l.

102.3

2.

104.7

3.

99.6

4.

100.9

5.

98.2

6.
599.83333
100.13333
5.9903462

0.9815054
vagyis a feltett kérdésekre a kdvetkezd a vdlasz:

Megjegyzés

dltaldnos térilés

X
Y

*2

Ye

y mezd kdzépértéke
x mezd k&zépértéke
azonossag &tlaga

korreldcidés tényezd

beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa
beirdsa

beirdsa

5.99 g/cm, vagyis az eldirt tlrésen belll van. A kor-
reldcidés tényezd nagyon kdzel van I-hez, ami azt je-
lenti, hogy az egyes darabok a kdvete|ményt&! csak
kis mértékben térnek el.

Trerndvizsgdlat

Ez a mGdszer a linedris regresszidszamitas egyik
vdltozata, melynél az x értéket mindig I-gyel meg-
ndvel jik /pl. x az egymdsutdn kdvetkezd éveket je-
lenti/

Altaldnossdgban a szdmoldgép az elsd adatponthoz
az x = 0 értéket rendeli. Az x kezdS értéke azon-
ban 0-15! kiilénb&z8 szdm is lehet, ha az elsd ér-
tékpart, mint a kdzénséges linedris regresszidnil
X, X%y, y, =T+ formdban irjuk be, majd y, =+,
yz T+ stb. folytatjuk. A gép az x értékeket ebben
az esetben is minden y értékhez I-gyel megndveli.
A beirhaté adatpontok szamara nézve nincs korldto-
zds. Téves beirdst a kdvetkezd billentylizéssel le-
hez kijavitani: y /téves/ X+, azutdn x%y -l =
x%y y /téves/ 2nd = -y /helyes/ Z + és a beirds
folytatdsa.
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P&ida: Egy 1972-ben alapitott Uzem évi nyeresége
-1,2, ~0.3, 2.1, 1.8,

és 2.7 mFt. Milyen nyereség vérhaté 1977-ben és

a kdvetkeztképpen alakul:

1980-ban? Varhatdlag mikor éri el a nyereség a 10
mF-o0t?

Billentyl Kijelzés Megjegyzés

2nd CA 0

1972 x %y 0. x kezdd értéke

1.2 +/- X+ l. Y

3oef- T+ 2 Yo

2.1 T+ 3 Y3

1.8 3+ 4. Y4

3,7 X+ 5 Ys

Xwy - 1977.

| = 1976. hibds év beirdsa

x%y 1976,

3.7 2nd T - 4, a hibas érték torlé

2.7 T+ 5 helyes érték

1977 2nd y’ 3.99 varhaté nyereség |1977-re
1980 2nd y’ 6.96 vdrhatd nyereség 1980-ra
I0 2nd x" 1883.070707 a 10 mFt nyereség

{983~-ra varhatd
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PROGRAMOZAS ®

A programozds lényegében azt jelenti, hogy a gép
megtanul ja a beirt bilientylutasitdsokat, majd e-
gyetlen gombnyomdssal adott utasitdsra végrehajtja
azokat. A programozdsi lzemmédra /tanuldsi Uzemmdd/
a 2nd Lrn billentylizéssel &llithatjuk &t a gépet.
Ezzel az utasitdssa!l specidlis tdroldt iktatunk
be, mely a billentylisorrendet meg tudja jegyezni.
Egyben utasitjuk a gépet, hogy a beirt utasitdso~
kat régzitse. Ezutan sorban mikddtetni kel! minda-
zon billentyiiket, melyek a feladat megolddsdhoz
szilkségesek. Ha beirtuk a szllkséges utasitasokat,
akkor nyomjuk meg ismét a 2nd Lrn billentylicsopor-
tot, ezzel kikapcscljuk a programtdroldt, a téarolt
program most mar futtathatd, az utasitdsokat a gép

végreha jtja.

Programozdsi Uzem billentyii

A programozdsi Uzemmddnak négy specidlis billentyl-
Je van: 2nd Lrn a tanuldsi lzemmdd kapcsoldéja, El=

sG mukddtetésekor a gép az un. tanuidsi UzemmSdba



kapcsol &t. Ilyenkor a kijelz3ben jellegzetes ki-
Jelzési forma 1athaté: 00 00. A két baloldali hely
a soronkdvetkezd programlépés szdmdt mutatja. Eb-
ben az lzemmSdban 32 programlépés /00-tG1 31/ &ll
rendelkezésiinkre. A programozds alatt a két jobb-
oldali helyen mindig O dl1, mert a kdvetkezd |épés
helye még lres, de régtén 1dtni fogjuk a program-
ellendrzésnél, hogy a jobboldali két helyen a prog=
ramutasitds kddszdma &11. Az utasitdsok kddjdt két-
Jjegyl szédm formdjdban tdrolja a gép, mety a billen-
tylizet oszlop és sorszdmdra utal, s igy egy billen-
tylivel azonosithatd. /Késdbb részletes magyardzat
lesz réla./ Ha mégegyszer megnyomjuk a 2nd Lrn bil-
lentyliket, ezzel feloldjuk a tanuldsi Uzemmddot,

ekkor ismét egyetlen O jelenik meg a kijelzdn,

2nd R/S /Run/Stop/ billentyl. Kézi billentylizési
lUzemben ez az indité és ledllité kapcsoldja a ta-
rolt programnak. Ha a programot éppen megszakitjuk,
akkor 2nd R/S-el ujra inditjuk, ha éppen fut, ak-
kor megdll, ha 2nd R/S-et vagy CE-t megnyomjuk.
2nd R/S-et magdba a programba is fel lehet venni,
ott ahol a'programof egy eredmény kijelzésekor meg

akarjuk dllitani. A gép addig fut &t a programlé-
péseken, mig egy 2nd R/S utasitdst nem taldl; ezen

a ponton megszakitja a programfutast.

2nd Rst /Reset/. Nulldra visszadllité billentyli. A
program el lendrzésére a programlépések 00-1S1 31-ig
meg vannak szdmozva. Ha egy programot bebillentyi-
ziink /vagy futtatunk/, a programszamlalé 00-t61

31-ig /vagy egy R/S utasitdsig/ végighalad. 2nd

Rst arra utasitja a gépet, hogy a programszam!&|ét
ismét 00-ra &llitsa vissza. Ha tehdt 2nd Rst-t meg-

nyomjuk, ezzel visszatérink a program elejére.

2nd Sst egyes 1€pés billentyili. Program tizemmédban
a billentyl alkalmazdsdval |épésenként haladunk to-
vabb. lgy egyenként ellendrizhetjiik a beirt prog-
ramban a billentyliutasitdsokat. Ha 2nd Sst-t fel-
oldott program lizemmédban haszndl juk, akkor a prog-

ramot szintén |épésenként hajthatjuk végre.

A billentyiikédok

A programlépések kijeldlésére szolgdls billentyl-
kédok igen egyszeriiek. A kétjegyl szdm a kérdéses

billentyl sor- és oszlopszédma. /Kivételt képeznek

33



a szédmbillentyik 0-tSl 9-ig, shol a szdmérték azo-
nos a koddal, azaz pl. 05 az 6tds szadm kédja/. A
mdsodfunkcidju billentyilk az I-5 oszlopszdm helyett

a 6-0 oszlopszdm jeldlést kapjdk.

sinh cosh tanh ca sor
[sin] 1
A% log 10* x!
[w] e [in] 2
PR Mean 5. Dev Var Corr.
6] =] w 3
- Eng Const m Slope
3 Cdc|«
Fix Deg Rad Grad Int cp r::
& =3@Ys
Exc m:mrn galel Ib=kg %’ H
Ce] IZ]J 6
Prod F. D+R G+R v
N 7
RIS Rst Lrn Sst DMS-00
(o] ] +- =] |8
L Program !
6 H 8 9 0 pococRogkctk
1 2 3 4 5 oszlop

S

Adatbeirds

Minden programnd| sziikség van adatokra a szamita-
sokhoz. Ezért Ugyeini kell rd, hogyan irjuk be e-
zeket a szdmokat a program haszndlata kdzben. Két
méd van ra, hogy adatot vigylink egy programba: a
kijelzdn keresztil, vagy a tdroldkbél vald behivds-
sal. A legegyszeribb a ki jelzett szédm felhaszndld-
sa. Ez a médszer semmi gondot nem okoz még akkor
sem, ha egynél t&bb szdmot kell bevinni, mert min-
dig be lehet iktatni a programba 2nd R/S billentylr
zéssel egy ,3!1j" utasitdst, ami a kdvetkezd érték
beirdsdt lehetdvé teszi.

A mdsodik médszer az, hogy az adatokat regiszterek-
ben térol juk /akdr a program részeként, akdr a prog-
ram inditdsa el&tt/. Ez esetben az adatokat a prog-
ram hivja be a futds sordn a tdrolékbél, a program

utasitdsoknak megfelelden.

Program el lendrzés

Miutdn a programkészitést befejeztik és visszatér-
tink a tanuldsi Uzemmddbél alaphelyzetbe, a prog=

ramtdrolét &l itsuk ,0"-ra. Alljunk &t ujbdl tanu-



|dsi UzemmSdra, és az Sst nyomdgomb segitségével a
Jjobboldali szdmpdron I|épésenként ellendrizhet jik

a beirt programlépésnek megfeleld programkédokat.

A baloldali szédmpdr a programl|épések sorszamdt jel-

zi.

Kilénleges programozdsi fogdsok

Sziinetbil lentylizés. Egyes szdmoldgépeken van szi-
netbillentyl, amely lehetdséget ad a felhaszndldnak,
hogy révid pillantdst vessen egy részeredményre a
programon belil, mieldtt a program tovdbb fut. U=
gyanezt a hatdst lehet elérni a PTK-1030 tipusu ké-
sziiléknél, ha a megfigyelendd szdm utdn t8bbszér

megnyomjuk az = billentylt.

Folyamatos hurok

A hurok olyan program vagy programrész, mely jaru-
Iékos utasitdsok nélkiil &1landSan ismét18dik. Ne-
hézkes lenne annak megfigyelése, hogy a gép hdnyad-
szor fut &t egy hurkon. Ugyes programozdssal azon-
ban szdmoltathatjuk a géppel a hurkokat a feladat

végzése alatt.

Példa: egy szdm ismételt kétszerezése.

Billentyiizés Ki jelzés Megjegyzés

2nd CA 0

2nd Lrn 00 00 Tanuldsi lzemmddra
kapcsolas

X 2 02 00 A kijelzett szam két-
szerezése

=== = 10 00 Sziinet

STO | 12 00 Az uj szdm taro-
Idsa

RCL 2 14 00 A 2. taroldban le-
v8 hurokszdm behivéd-
sa

+ | 16 00 A hurokszamhoz egyet
hozzdadunk

=== = 24 00 Sziinet

STO 2 26 00 Az uj hurokszém ta-
roldsa

RCL 1| 28 00 A kétszerezendd szdm

behivdsa
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2nd Rst 29 00 Visszadl lds 00-ra 2nd Sst 16 85

2nd Lrn 0 Tanuldsi lzemmdd fel- 2nd Sst 17 85
olddsa 2nd Sst 18 85
A program el lendrzése 2nd Sst 19 85
Bi1lentyd i el zés 2nd Sst 20 85
2nd Sst 21 85
2nd Rst 0
g L 2nd Sst 22 85
nd Lrn
e o033 2nd Sst 23 85
n s 0l
2nd Set 02 2nd Sst 24 5|
nd Ss
ond Set . 2nd Sst 25 02
nd Ss 03
e 8 2nd Sst 26 61
n s 4
. i 2nd Sst 27 0l
n s 05 85
ond St 2nd Sst 28 87
n s 6
Srd 5ot HeNes 2nd Sst 29 00
n s 07 85
2nd Lrn 0
2nd Sst 08 85 .
A program futtatésa
2nd Sst 09 85
2nd Sst 10 51 Billentyl Kijelzés Megjegyzés
2nd Sst 11 0l 2nd Rst 0. Visszadllds 00-ra
2nd Sst 12 61 CLR STO | STO 2 0. | és 2 tirolé torlé-
2nd Sst 13 02 se
2nd Sst 14 75 | l. a megkétszerezendd
2nd Sst 15 01 szam
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2nd R/S n2" egyet megkétszerez-
tik /a szédm villog a
ki jelzdben/
" I hurok
A 2 megkétszerezése
n2" 2 hurok
n8" 4 megkétszerezése
n3" 3 hurok
nl6é" 8 megkétszerezése

A program elSnye, hogy helyettiink szamol. A kijel-
z8t figyelni kell és a programot megszakithatjuk a
kivdnt hurok el&tt. Ezutdn a 2nd Sst billentylzés-
sel Iépésenként haladhatunk a megkétszerezett sza-

mig.

Z3rddd hurkok

A szdmoldgépen nincs olyan specidlis billentyl,
mellyel bizonyos feltételeket irhatunk be. Mégis
van lehet8ség arra, hogy bizonyos miveletekbe be-
avatkozzunk, hogy a programot megfeleld utasitdssal
azonnal ledllitsuk. Az un. meg nem engedett vagy

definidlatian miveletek adnak ilyen lehetdséget,

mint pl. 1/0, In O, tan 90°. I lyen mivelet beikta-
tdsdval megdllapithatjuk a hurkok folyamatdt. Ha
ugyanis a program eléri pl. a tan 90° utasitést,
megdl | ennel a |épésnél és a kijelzbben egy kilen-
ces sorozat villog, mivel tfan 90° nem definidlt mi-
velet. Az el5z8 programban egy szdmot &llanddan
megdupldztunk, és ha valaki kivdncsi, hogy a husza-
dik kétszerezés utdn mi a szdm értéke, akkor &llanm
déan figyelve a kijelz&t, megszakithatja a futdst

a huszadik hurok utdn. A szamoldgépet is programoz—
hatjuk ugy, hogy a huszadik hurok utdn megdll jon,
ha ide egy definidlatlan miveletet iktatunk be.
Vonjuk ki 90-b&l 20-at, marad 70. Térol juk a 70-es
szdmot az egyik tdroldban, és készitsiink olyan prog-
ramot, hogy ehhez minden hurok utdn | hozzdadddjék.
Szémittassuk a géppel a tdrolt szdm tangensét. Ha
a szdm eléri a 90-et, vagyis a 20-ik |épés utdn, a
program le fog &llni, mert a gép a tangens 90°-+

definidlatian miveletként értelmezi.
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Ime a program felépitése:

Billentyl

2nd CA

2nd

X 2

STO

RCL

STO

tan

Lrn

Kijelzés

00 00

03 00

05 00

07 00

10 00

12 00
13 00

Meg jegyzés

Atd118s tanuldsi lizem-
mddra

A kijelz3ben levd szdm
kétszerezése

Az eredmények tarolasa
a programledl|ds utdni
kijelzésre.

90 minusz a kivant hu-
rokszdm tdrolésa
2.tarolé tartalmdnak
I-gyel ndévelése
Térolds

Annak megvizsgdldsa,

hogy a 2.tarolé tartal-

ma 90-e. Ha igen, a
program itt megszakad,
ha nem, folytatédik.

RCL |

2nd Rst
2nd Lrn

2nd Rst

15 00

16 00
0.

A program futtatdsa

Billentyl

70 STO 2

2nd Rst
|
2nd R/S =

CLR RCL 1

Kijelzés

70.

70.
l.
1399999999 99"

"

1048576.

A kétszerezendd szdm
behivdsa

Visszadllds 00-ra
Tanuldsi lizemméd felol-

désa

Megjegyzés

A 90-b&I kivonjuk a ki-
vant hurokszdmot és a
2.taroldban tarol juk
/90-20=70/

Visszadllds 00-ra

A kezddszdm beirdsa
Program-futtatds...a
futtatds megszakitdsa
A 20-szor megkétszere-
zett |.



Nul -vizsgdlat

Az eldbbi médszert akkor alkalmazhatjuk, ha tudjuk,
hogy hany hurok utdn akar juk a folyamatot megd!|i-
tani. Ha nem ismer jlik a hurkok széamat, akkor alkal-

mazhatjuk a O vizsgdlat médszerét.

Bizonyos feladattipusokat k&zelitéses médszerrel
lehet megoldani. Az egyenletet ugy kell feldllita-
ni, hogy minden Iépéssel k&zelitsiink az eredmény-
hez, vagy ami ezzel egyértelmi, a részmegolddsok

kozotti kildnbség tartson a O-hoz.

A gép akkor oldotta meg a feladatot, ha ezt a O-
kiilonbséget elértik. Programozhatunk ugy, hogy i-
lyenkor a kijelzd villogni kezdjen.

Legyen a feladat a kovetkezd egyenlet megolddsa:
£ /x/ = xOrx=1 = 0

4 Descartes-féle el jel-szabdly szerint ennek az
egyenletnek csak egy pozitiv valds gydke van. A va
16s gydk koézelitd értéke kiszdmithatd, ha az egyen-

letet a kovetkezd alakba irjuk:

|
[+x 2

n

X =

A kézelitd rutin ennek alapjdn:

“nel T TRZ
n
Ime a program:
Billentyl Kijelzés  Megjegyzés
2nd CA 2nd Fix 4 0.0000 Altaldnos tériés. Tize-

despont bedllitds 4

Jjegyre

2nd Lrn 00 00 Atd114s tanuldsi lzem-
médra

xz + | =-& 05 00  Egyenlet

EE 06 00 A pontossdg bedllitésa
4 jegyre

STO | 08 00 | kdzelités téroldsa az
I. taroldban

- RCL 2 'l 00 2 kdzelités kivondsa az
elsdbdi

= 75 1300 Nullvizsgdlat. Ha az |I.

és 2. tarold tartalma
megegyezik, a kiildnb-

ség 0, a kijelzd villog
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RCL | STO 2 17 00 Az utolsd kbzelités ta- MINTAFELADATOK, KOZELITO SZAMITASOK e
roldsa a 2. taroldban

2nd Rst 19 00 Visszadllas 00-ra A gépet kozelitd értékek szdmitdsdra is felhaszndl-

2nd Lrn 0. Tanuldsi lzemmdd felol- hatjuk.
dasa Példa: kdzelitd szdmitds f/x/ = sin x gérbe mere-
Futtatds: dekségének meghatdrozdséra, ><0=450-nél vagy
Billentyl Kijelzés Megjegyzés JT/4 rad.-ndl.Ha f/x/ = sin x, akkor f’/x/ = cos x,
valamint igaz az, hogy
Znd Rst 0.0000 Visszadllitds 00-ra oo £/%0t A x/=F/% = x/
2nd R/S = ""9.9999 99" A program futdsa...... f/x/= lim 2Ax < ~
megszakitds x>0 T T
CLR RCL | 0.6823 Az eredmény 4 jegy pon- . Sin/+0.0001/-sin/Z -0.0001/
2nd Fix 5 0.68233  tossdgig /ha az 5. je- = 00001
gyet is le akarjuk ol- A program:
vasni, nyomjuk meg 2nd Billentyl Kijelzés Megjegyzés
Fix 5 billentylket/ 2nd CA 2nd Lrn 00 00 Tanuldsi tzemméd
RCL | + RCL 2 = 06 00
sin = RCL | I 00
- RCL 2 ) 15 00
sin = + ( 19 00
2 X RCL 2 23 00
)= 25 00



2nd R/S 26 00 Allj

2nd Rst 27 00 00 lépésre visszadl lunk

2nd Lrn 0. Feloldjuk a tanuldsi
tizemmddot

Futtatas:

Billentyl Kijelzés Megjegyzés

2ndJr+ 4 = STO | 0.7853982 X szadmitdsa radidnban

és tdroldsa az |.regisz-

terben

.0001 STO 2 .0001 A x tdroldsa a 2.re-
giszterben

2nd Rst 2nd Rad 0. Visszadllds 00-ra.
Szégegységva lasztas
rad.-ra

2nd R/S 0.7071076 f’ /JT/4/ értéke

A kUldnbség f’ /IT/4/ és cos /IT/4/ kbz&tt:

Billentyizés Kijelzés Megjegyzés
0.7853982 s radidnban

0.0000008

- RCL |

cos = kiil 8nbség

Differencidlegyenletek megolddsa

A differencidlegyenlet kdvetkezd alakjabsl indulunk
ki: y’=f/x,y/, y/0/ = a.
Kézelitést ad a kdvetkezd rekurziv egyenlet

Yool = yn+hf/xn+yn/

y' = x+y, y/0/ = 0.h=2

A rekurziv dsszeflggés: vy , =y +h/x +y / ahol
x_=nh

n
A vizsgdlat n=0-ndl y . =0 értéket ad. A géppel
valé megoldds tehdt n=1-nél és h=0,2-nél kezdddik.

Irjuk be a kévetkezd programot:

Billentyl Kijelzés Megjegyzés

2nd CA 0. A téroldk tériése

2nd Lrn 00 00 Tanuldsi lzemmédra va-
16 4tdl1ds

RCL | + RCL 2 05 00 yn+h

X[ CE 08 00 CE t8r8l minden beirdst
a legutol jara beirt
szdmig /h/

X RCL 3 I 00 n
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+ RCL | 14 00

= STO | 17 00
I SUM 3 20 00
RCL | 22 00
2nd R/S 23 00
2nd Rst 24 00
2nd Lrn 0.
Futtatas:

Billentyi Kijelzés
.2 STO 2 0.2
| STO 3 l.
2nd Rst 2nd Fix 3 1.000
2nd R/S 0.040
2nd R/S 0.128

- .

Yn

uj oy,

n-hez hozzdadunk |-et
yI"I

allj

Tanuldsi lizemmdd fel-

oldésa

Meg jegyzés

h-t térol juk a 2.tdro-
I6ban

n-t tarol juk a 3.téro-
I6ban

Visszadllds 00-ra

3 tizedesjegyl bedlli-
tés

Y, /n=0/

Yp /n=1/

/Lasd a tablazatot/

O @ - Oy B WM

10

X
n

0.0
0.2
0.4
0.6
0.8
1.0
1.2
1.4
1.6
1.8
2.0

yl"l

0.000
0.000
0.040
0.128
0.274
0.488
0.786
1.183
1.700
2.360
3.192

yn+h/xn+yn/
0.000
0.040
0.128
0.274
0.488
0.786
1.813
| .700
2.360
3.192
4,230

Tényleges y-érték

0.000
0.021
0.092
0.222
0.426
0.718
1.120
1.655
2.353
3.250
4.389

Megjegyzés: A fenti algoritmus pontossdga névelhe-

18, ha h-1 kisebbre védlasztjuk.

Meg jegyzések:

I. Programozdsndl az |-7. tdroléregisztert haszndl-

hatjuk; a 8. regiszter a 25-31, a 9. regiszter
a |17-24 programlépések szamdra foglalt. Ha a 8.
és 9. regisztereket is felhaszndl juk, akkor a

program csak |7 1épés terjedelml lehet /00-16/.



2. Ha olyan feladatot programozunk, melyben inverz
flggvény szerepel, minf pl. arc sin, akkor az
INV billentyiit a mdsodfunkcid billentyt eldtt
kell megnyomni.

3. A programozds folyamdn, magdban a programban,
alkalmazhatjuk a CLR billentyiit, de 2nd CA bil-
lentylicsoportot nem, mert ez utébbi a gépet a
programmal egyltt t&rli.

4. Linedris regresszié szamitdsndi az |=7. tdrolcdkat
igénybe veszi a gép. Linedris regresszié szami-
tds esetén csak 24 |épés terjedelmi lehet a
program. /00-23/

R&vid dttekintés az utmutatdban alkalmazott sta-

tisztikai kifejezésekrdl és mddszerekrdl.

Az arumindség vizsgalata gyakran vezet olyan prob-
Iémdhoz, hogy egy halmaz elemeit kell ellendrizni,
ill. bizonyos kdvetelményeknek megfeleld voltat
kell vizsgdlIni. Nincs médunk az alapsokasag va-
lamepnyi elemének vizsgdlatdra, pl. mert tul nagy-
szamu az alapsokasdg. |lyenkor szokdsos a mintavé-
teles médszer, ami azt jelenti, hogy az alapsoka-
sdgbd| véletienszerien kivdlasztunk egy kisebb hal-

mazt vizsgdlat céljdra. Ezt nevezziik a tovabbiakban
mintdnak. Az alapsokasdgra vonatkozéan a vizsgdlat

tdrgyat képezd mennyiséqg-kdzépértékét u-vel, a min
tira vonatkozé kdzépériéket x-al jeldl jik. Az alap-

sokasdg szérasa 0.

Az alapsokasdg vizsgdlata helyett tehdt a kis széd-
mu mintdt elemezziik és ennek eredménye alapjan k&=
vetkeztetiink az alapsokasdg k&zépértékére a-re,
miutdn kiszamitottuk a minta k&zépértékét x-et és
szérdsat S, -et. A kérdés ezek utdn az, hogy a ki-
védlasztott mintdra vonatkozd k&zépérték milyen mér-

tékben kdzeliti meg az alapsokasdg k&zépértékét.

A kbdzelités mértékét a Gauss-féle normdl eloszlds-

ra vonatkozé gdrbe tartalmazza. Az aldbbi dbra




szeirint elGre meghatdrozhatjuk, hogy milyen bizton-
sdggal akar juk megkdzeliteni a minta k&zépértéké-
vel az alapsokasdg k&zépértékét. A biztonsdg mérté-
két a konfidenciaszdmmal jel lemezzik. A u érték
varhaté tartomdnydt a konfidenciaszdm fliggvényében
a kévetkezd kifejezés adja, nagy alapsokasdgbdl

vett nagy szdmu minta esetén:

Sx

Ju = X + Z

H

n a minta elemeinek szdma, Z értékét pedig az aldb-

bi tablazatbdl vehet jiik:

Egy kritikus érték Két kritikus érték

Konfi%encia /alsé v.felsd ha- /alsé és felsd ha-
szam tar/ vizsgdlatdhoz  14r/ vizsgdlatdhoz
|.oszlop I'l.oszlop

60 0.26 0.84

65 0.39 0.94

70 0.53 .04

75 0.68 I.15

80 0.84 1.28

85 1.04 .44
90 1.28 .65
95 .65 .96
99 2.33 2.58

Az alapsokasdgot nagynak nevezziik, ha legaldbb 100
eleme van, a minta pedig akkor nagy, ha legalabb

30 eleme van.

Léthatjuk, hogy a konfidenciaszédm tébldzatnak két
oszlopa van: |. oszlop akkor haszndlhaté, ha a u
tartomdnynak csak az egyik hatdra kritikus, amint
ezt a kézikdnyv kordbbi fejezeteiben Iévs példdk-
bSl 1&tjuk. ou értékének tel jes ‘tartomdnydra tehdt
az alsé és felsd hatdrt is figyelembe vevd esetre
vonatkozé Z értékeket a Il. oszlopbdl vehetjik.
Hogy melyik oszlop haszndlata indokolt, azt a kér-
déses probléma alapjan kell elddnteni. Kis minta
és kisszamu alapsokasdg esetén a Z értéktablazat
helyett a t értéktablazatot haszna | juk. /ldsd a
fligge | éket/

A 1 értéke nemcsak a konfidenciaszamtdl, hanem a
kérdéses minta szabadsdgfokdts! is fiigg. /df/. A
legtdbb esetben a szabadsdgfok eggyel kisebb a min-



taelemek szdmdndl /df=n-1/. A t értékeit is attdl
fliggBen kell kivdlasztani a tdbldzatbél, hogy a w
tartomdnynak csak az egyik hatdra kritikus-e, vagy
mind a kettd.

-, Ox
A u értékének varhaté tartomdnya au = x2 T t.

Az alapsokasdg és aminta mdsik jellemzdje a szdrds.

A statisztika a szdrds szamitdsdra két kiloénbdzd
képletet haszndl. Az alapsokasdg szérdsdra / o/ a

kévetkezd képlet érvényes:

ahol N az alapsokasdg elemeinek szdma.

A minta szérdsét /korrigdlt szérds/ S, pedig a k-

vetkezd képlet adja:

ahol n a minta elemeinek szdma.

Sy értékét a szédmoldgép kdzvetleniil szédmitja a 2nd
S.Dev billentylizéssel, az adatok beirdsa utdn. o
nem mds, mint a szérdsnégyzet gydke, azaz 2nd Var
(X billentylizéssel kapjuk. Ha n >30, a u érték-
re vonatkozé kétféle szamitds kozti kiilénbség csdk-

ken.

A linedris regressziészdmitdsnd|l kapott korreldci-
6s tényezd megbizhatdsdga is attél fligg, hogy héany
adat &111 rendelkezésiinkre. Kisebb mintavéte!i adat
esetén ¢sal bizonyos valdszinliséggel kapunk helyes
értéket. A mintavételi pontok szdma és a szabadsdg-
fok fiiggvényében megkeressilk a tdbldzatban, hogy a
szami tott korreldcids tényezd melyik két oszlopban
levd Mtest érték kozé esik. Az oszlopok fejlécében
levd § szdm mutatja a tényezd helyességének vald-

szinliségét.



Tovébbi példak

I. Hirdetési kdltségek és kereskedelmi forgalom.

Usszefliggést kivdnunk megdllapitani a vdllalat
kereskedelmi osztdlydn fel jegyzett heti forga-
lom és a kiadott hirdetési k&ltségek kdzdtt:

Hirdetési k&ltség Ft Forgalom Ft

1000 101000
1250 1 16000
1500 165000
2000 209000
2500 264000

kérdés, milyen forgalom vdrhaté 4750 Ft hirdeté-
si k&ltség mellett?

Beirjuk a hirdetési k&ltségeket az x%y billen-
tyitvel és a hozzdjuk tartozé forgalmi adatokat

a =+ billentylvel.

Billentyl Kijelzés Megjegyzés
2nd CA 0 dltaldnos toérlés
2nd Fix 2 0.00 2 tizedes egyl

bedl | itéds

1000 x%y 101000 =+ |.,00

1250 x%y 116000 =+ 2.00 a szdmok a beirt

1500 x%y 165000 =+ 3,00 szémpérok sorszi-

2000 x%y 209000 =+ 4,00 mdt jelentik

2500 x%y 264000 X+ 5,00

Most beirjuk a kérdést

4750 2nd y’ 514672.41 a forgalom vdr-
haté értéke.

A korreldcid el lendrzése

Billentyl Kijelzés

2nd Corr 0.99

A korreldcié csak bizonyos valdsziniséggel tel-
Jjes, mivel nem tul sok pont &l11t rendelkezésiink-
re a szdmitdshoz.

Spray-flakonok kozepes sulya.

Spray-f lakonokban tdrolt anyagot vesziink &t. A
gydrté megadja, hogy a flakonokban &tlagosan
510 g rovarirtdszer van. Az &tvételi vizsgdlat
sordn 40 doboz /ez a minta/ sulydt mérjik meg.
Gyors szédmitassal azt kapjuk, hogy a k&zepes
suly 508.75 g. A minta szérdsa S, = 19.97 g.



Kérdés, hogy &tvehetjik a szdllitmdnyt, vagy
vissza kell kﬁldenié

Tételezziik fel, hogy 95 %-ra biztosak akarunk
lenni abban, hogy a szdllité nem teljesiti a
feltételeit, mielStt visszakiildenénk az anyagot.
A cél tehdt az, hogy a mintdbSsl minél tobb in-
formdciét szerezzlink az alapsokasdgra vonatko-
z8an.

a

n tartomdnya= xi* Z. ohelyett S  irhats.

3

[s119

A Z értékét a tébldzatbél vesszik, Z=1.96.

A szamitasa:

Billentyl Kijelzés Megjegyzés

2nd CA O 4dltaldnos térlés

2nd Fix 2 0.00 bedllitds 2 tize-
des jegyre

. o s
19.97 + 40 Ux X 7= Z szamitdsa
1.96 = STO | 6.19 és taroldsa
utdna szémitjuk
x+— 7
Vn

+ 508.75 = 514.94 %

Z szdmitésa

508.75 - RCL | =  502.56 n

A gydrté dltal megadott 510 g suly a két szél-

sGérték k&zé esik, tehdt a szdllitmdny dtvehetd.

Telepek kdzepes élettartama

A gydrté 180 dra kézepes élettartamot specifi-
kdl. A szdllitmdny 5000 telepbd| &11. Ebben az
esetben csak az élettartam alsé hatdra érdekel
benniinket, a kedvez&tlenebb esetet vizsgdl juk.
A mérés alapjdn dtlagos élettartamnak 175 &rat
kapunk, a szérds |18 Gra. Kérdés: atvehetd-e a
szd| itmdny. Az ellendrzés sordn |00 darabos
minfta: vizsgdlunk. Mivel a |00 darabos mintat
mar nagy mintdnak lehet tekinteni /n>30/, fel-
tételezhetjiik, hogy a minta szdrdsa /s,/ mege-

gyezik az alapsokasdg szdrasaval.

Az alapsokasdg kdzépértékének tartomdnya a ko-

vetkezd képlettel hatdrozhatsd meg:
1
s [/N—n/]z o 7

/N=1/ Jﬁ

a képletben x=175 6ra,
N=5000 db n=100 db

O=18 6ra Z értéke: /tdb-
|&zatbS1/ 1.65 /konfiden-

ciaszém 95 %/.
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1
/N=n/ |2
“Z[m-u?

gdlt elemeket nem tessziik vissza az alapsokasdgba
/mert ténkrementek/.

kijelzés azt jelenti, hogy a megvizs-

Megoldds: ElSszdr meghatdrozzuk és tarol juk

1
[/N'"/]zi Z kifejezés értékét:

/N=1/ Vn
Bil lentyi Kijelzés Meg jegyzés
2nd CA 0 dltaldnos tdrlés
2nd Fix 2 0.00 kijelzés 2 tize-
desre
( (5000 - 100) 4900.00
= (5000 - 1) 4999.00
) yx X 18 = 100
VX X 1.65 = STO | 2.94  x-t hozz&adjuk
+ |75 = 177.94 felsd hatar
175 = RCL | = 172.06 alsé hatar

95 % biztonsdggal &11ithatjuk, hogy a sokasdg
k&zépértéke 172.06 és 177.94 kdzé fog esni. A

telepek kdzepes élettartama a vizsgdlt minta a-

lapjdn 180 6rdndl rdvidebb lesz. Az elemzésbdl

az kévetkezik, hogy a szdllitmdnyt vissza kel |

utasitani, vagy a szdllitdval mdsképpen megd |-

lapodni .

A szindrnyalatok vizsgdlata eqgy festéknél.

A példdban egy festékgydrtdsban alkalmazott ke-
verési el jdrds vizsgdlatardl van szé. Ellendriz-
ni kell a piros festék mennyiségét, melyet az 5
gal lonos edényekben |evd rdzsaszin festékhez ke-
vernek. Az el8irds szerint minden edénybe 15.5¢g
piros festéket kell keverni. Vizsgdlatunk sordn
8 edénybdl véletlenszeri kivdlasztdssal vett min-
tdkat elemziink, és a kdvetkezd pirosanyag mennyi-
séget taldl juk:

15.2 g; 15.0 g; 15.7 g; 15.9 g; 15.8 g; 16.1 g;
15.6 g; 15.9 g.

Tekintetve véve, hogy az analizis kdltséges, meg
kell elégedni a fenti kisszdmu mintaval. Arrdl
kell ezek utdn dénteni, hogy ledllitjuk-e a gydr-
tasi folyamatot és uj eldirdst adunk, vagy marad
a régi.

Legyen a vélasztott konfidenciaszam 95 %.

Az alapsokgség kdzépértékének vdrhaté tartomd-

nya: x # :Té t, mivel kis mintarél van szé.
n



Billentydl Kijelzés
2nd CA 0
2nd Fix 2 0.00
15.2 5 + .00
15.0 = + 2.00
15.7 Z + 3.00
15.9 T + 4.00
15.8 = + 5.00
6.1 = + 6.00
15.6 = + 7.00
15,9 £ + 8.00
2nd Mean 15.65
2nd S.Dev 0.37

Meg jegyzés

Altaldnos toérlés
2 tizedesjegyl ki-

jelzés

A minta koézépérté-
ke /x/
A minta korrigdlt

szorasa ISX/

Az alapsokasdg vdrhatd kdzépértékének tartomd-

nya:
Sx

o

A= X *

-+, ahol x=15.65, n=8, $=0.37, +=1.89

/1dsd a tablazatot/

Billentyl Kijelzés
2nd CA 0
2nd Fix 2 0.00
0.37 7 8 yx X 13.08
1.895 = STO | 0.25
+ 15.65 = 15.90
15.65 - RCL | = 15.40

Megjegyzés

Altaldnos térlés
Bedllds 2 tizedes

re

Ezt az értéket x-
hoz adjuk, hogy
megkap juk a felsd
hatart.
X + _Ex.f

n
x - Sx.t

'

A 8 edénybdl vett kismintdbsl megdl lapithattuk,

hogy a kdzépérték 95 %-os biztonsdggal 15.4 és,

15.9 g kzé esik. Mivel a szikséges 15.5 g ebbe

a tartoményba esik, ugy tinik, hogy a gydrtési

folyamat rendben van. Nincs elég adatunk ahhoz,

hogy a gydrtdsi el jdrdst mddositsuk.



5. Alkatrészvizsgdlat

VillandcsS-sza |l | itmédny dtvételérdl kell dénteni.
A gydr azt garantdlja, hogy a kiildemény 12 %-na
t6bb hibds csoévet nem tartaimaz. 250 csdvet vizs-
gal az ellendrzés, ebbdl hibds 43 csb. Ez 17.2 4.
90 %-ra biztosak akarunk lenni abban, hogy az
egész szdllitmdny 12 %-nd| t5bb hibds csévet
tartalmaz, hogy a szdllitmdnyt visszakiildhessik.
A sokasdg ké;ﬁpér?ékének varhaté tartomdnya:

* [EL{?;f?}Q Z ahol P a hibds alkatrészek a-
rénya a minta teljes mennyiségéhez, /43:250-0.172/

P

n a minta elemeinek szdma /250/

Z a tdblazatbSl vett érték. /Csak az egyik hatar

érték kritikus, ha kevesebb a hibds alkatrész

az kedvezdbb/ 90 %-os megalapozottsdgu déntést

varunk. /Z=1.28/

Ezutdn irjuk be a programot a programtaroldba,

feltételezve, hogy P a O regiszterben, n az I.

regiszterben, Z a 2Z,regiszterben van. '

B/1-P
n

. 1
Z
Hatdrozzuk meg el3szér { J Z szamértékét,

majd tdrol juk az eredményt, igy megvdltoztathat-

juk a véltozdkat /pl. Z-t/ a vdlasztott konfi-

denciaszdmnak megfelelden, és a megolddst néhdny

billentylinyomdssal meg lehet ismételni.

Billentyl Kijelzés
2nd CA 0
2nd Lrn 00 00
RCL O X (1 - RCL 0) 09 00
2 RCL | =\/x X 15 00
RCL 2 = STO 3 20 00
+ RCL O = 2nd R/S 25 Q0

Megjegyzés

Altaldnos tériés
Ha a késziiléket
nem akarjuk telje-
sen torélini, akkor
2nd RST-t nyomjuk
meg.

Attérés tanuldsi
tizemmédra

Az elsd R/S utasi-
tds megszakitja a
programot a felsd
hatdrérték kijel-
zésére. A 2. R/S
utasitdsra a gép
az alsé hatdrér-

téket jelzi.



RCL O = RCL 3 = 0
2nd R/S

Az utolsé R/S u-
tasitds a 3I. ta-
roléhelyen van,
ezért a szdmolé-
gép a tanuldsi u-
zemmédot automati-
kusan feloldja.
Most irjuk be az ismert adatokat az adattdrolé-

ba, és futtassuk a programot.

Billentyl Kijelzés Megjegyzés

.172 STO O 0.172 P tédroldsa a 0. ta-
roléban

250 STO | 250. N taroldsa az I
tdroldban

|.28 STO 2 .28 Z taroldsa a 2.

tdroléban
2nd RST 2nd Fix 3 1.280 Visszadl s 00 |é&
pésre, tizedesbe-
allitds 3 jegyre
2nd R/S 0.203
2nd R/S 0.141

Felsd hatar

Alsd hatar

Megjegyzés: Ne t&rdl jik a gépet és ne kapcsol-
Jjuk még ki.

90%-ra biztosak lehetiink,hogy a szdllitd nem tel-
Jjesitette a specifikdcisét,mert varhatéan minimd-

lisan 14.1% lesz a hibds alkatrészek ardnya.

Nézziik meg most 95 %-os biztonsdg esetén, mit
varhatunk. Keressiik ki a tdbldzatbSl az uj Z ér
téket és irjuk be a 2. téroléba. Futtassuk uj-

ra a programot.

Billentyi Kijelzés Megjegyzés

1.65 STO 2 | .650 2 taroldsa a 2.
taroldban

2nd Rst ' | .050 visszadl lds 00-ra

2nd R/S 0.211 felsd hatar

2nd R/S 0.133 alsé hatér

Lathaté, hogy 95 %-os biztonsdg mel lett is visz
sza kell utasitani a szdllitmdnyt, a hibds al-

katrészek ardnya magasabb lesz az el&irtnal.
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MELLEKLETEK e

a./ t-értékek tdbldzata /egy kritikus értékhatdr
- alsé vagy felsS - vizsgdlatdhoz/

Szabadsagfok /df/ ————

LS I VA

O v m ~N O

-+—— Konfidenciaszdm ———————=

90 % 95 ¢ 99 % 99,5 %
3.078 6.314 31.821 63.657
|.886 2.920 6.965 9.925
1.638 2.353 4,541 5.841
1.533 2.132 3.747 4.604
1.476 2.015 3.365 4.032
I.440 1.943 3.143 3.707
1.415 1.895 2.998 3.499
1.397 |.860 2.896 3.355
1.383 1.833 2.821 3.250
1.372 1.812 2.764 3.169
1.363 1.796 2.718 3.106
1.356 1.782 2.681 3.055
1.350 1.771 2.650 3.012
I.345 1.761 2.624 2.977
1.341 1.753 2.602 2.947

Szabadsdgfok /df/

16
17
18
19
20

21
22
23
24
25

26
27
28
29
30

40
60
120

90 % 95 % 99 ¢ 99,5 ¢
1.337 |.746 2.583 2.921
1.333 1.740 2.567 2.898
1.330 1.734 2.552 2.878
1.328 1.729 2.539 2.861
1.325 1.725 2.528 2.845
1.323 1.721 2.518 2.831
1.321 1.717 2.508 2.819
1.319 1.714 2.500 2.807
1.318 1711 2.492 2.797
1.316 1.708 2.485 2.787
1.315 1.706 2.479 2.779
1.314 1.703 2.473 2.771
1.313 1,701 2.467 2.763
1.311 i.699 2.462 2.756
1.310 1.697 2.457 2.750
1.303 1.684 2.423 2.704
1.296 i.671 2.390 2.660
|.289 |.658 2.358 2.617
|.282 | .645 2.326 2.576




b./ t-értékek tdbldzata /alsé és felsd értékhatar
vizsgdlatdhoz/

Szabadsdgfok /df/

- Konfidenciaszédm ————»

g0g |09 |ose99% |99,9%

3.078 |6.314 [12.706]63.657 | 636.619
1.886 |2.920 | 4.303| 9.925| 31.598
1.638 |2.353 | 3.182| 5.841| 12.94)
1.533 |2.132 | 2.776| 4.604| 8.610
1.a76 |2.015 | 2.571| 4.032| 6.859
1.440 |1.943 | 2.447| 3.707| 5.959
1.415 |1.895 | 2.365| 3.499| 5.405
1.397 |1.860 | 2.306| 3.355| 5.041
1.383 |1.833 | 2.262| 3.250]| 4.781
1.372 |1.812 | 2.228| 3.169| 4.587
1.363 |1.796 | 2.201| 3.106| 4.437
1.356 |1.782 | 2.179| 3.055| 4.318
1,350 |1.771 | 2.160| 3.012] 4.221
1.345 |1.761 | 2.145| 2.977] 4.140
341 [1.753 | 2.131] 27947 4.073

Szabadsagfok /df/

16
17
18
19
20

21
22
27
24

25

26
27
28
29
30

40
60
120

80219 % | 95 %] 99 % 99,9 9
1.337 {1.746 | 2.120] 2.921 4.015
1.333 |1.740 | 2.110| 2.898 3.965
1.330 |1.734 | 2.101| 2.878 3.922
1.328 |1.729 | 2.093| 2.861 3.883
1.325 |1.725 | 2.086] 2.845 3.850
1.323 |1.721 | 2.080| 2.831 3.819
1.321 |1.717 | 2.074| 2.819 3.792
1.319 |1.714 | 2.069| 2.807 3.767
1.318 {1.711 | 2.064| 2.797 3.745
i.316 |1.708 | 2.060| 2.787 3.725
1.315 |1.706 | 2.056| 2.779 3.707
1.314 |1.703 | 2.052] 2.771 3.690
1.313 |1.701 | 2.048] 2.763 3.674
[.311 |1.699 | 2.045| 2.756 3.659
1.310 |1.697 | 2.042) 2.750 3.646
1.303 |1.684 | 2.021| 2.704 3.551
1.296 |1.671 | 2.000| 2.660 3.460
1.289 |1.658 | 1.980| 2.617 3.373
1.282 |1.645 | 1.960} 2.576 3.291




c./ Tabldzat a korreldacié értékelésére /r+es‘r
értékek/

amg ————

Mintavételek sz

O W W -~ OV B W

J o v s W N =

Szabadsdgfok ————————=

O WO W -~ O, B W N

o W N —

mérészam a korrelacids egyltthatd

- értékelésére ———— =

80 % 90 % 95 % 99 % 99,9 %
0.951 .988 .997 | .000 1.000
0.800 .900 .950 .990 .999
0.687 .805 .878 .959 .991
0.608 .729 .811 917 .974
0.551 .669 .755 .875 .951
0.507 .621 . 707 .834 .925
0.472 .582 .666 . 798 .898
0.443 .549 .632 .765 .872
0.419 .521 .602 .735 .847
0.398 .479 .576 .708 .823
0.380 .476 .553 .684 .801 .
0.365 .457 .532 661 .780
0.351 .441 514 .641 . 760
0.338 .426 .497 .623 .742
0.327 412 .482 .606 .725

]

Mintavételek szama

18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

31
32
42
62
122

b 16
17
18
19
20
21
22
L23
‘01

o 24
L=

325
m

& 26
27
28
29

40
60
120

80 % 9 % 95 % | 99 % 99,99
0.317 | .400 .468 .590 .708
0.308 | .389 .456 .575 .693
0.299 | .378 .444 .56 .679
0.291 | .369 .433 .549 .665
0.284 | .360 .423 .537 .652
0.277 | .352 .413 .526 .640
0.271 | .344 .404 .515 .629
0.265 | .337 .396 .505 .618
0.260 | .330 .388 .496 .607
0.255 | .323 .38 .487 .597
0.250 | .317 .374 .479 .588
0.245 | .311 367 471 .579
0.241 | .306 361 .463 .570
0.237 | .30l .355 .456 .562
0.233 | .296 .349 .449 .554
0.202 | .257 .340 .393 .490
0.165 | .211 .250 .325 .408
0.117 | .150 .178 .232 .294




KARBANTARTAS ES JAVITAS e

A késziilék karbantartdst nem igényel. Kérjik a Fel-
hasznd |61, hogy az akkumuldtorok feltdltésén és
biztositék cseréjén kivil - sajdt érdekében - sem-

miféle javitdst ne végezzen!

Amennyiben a szdmolSgép ki jelzbje t6ltés utdn is
villog, illetve a CLR billentylt megnyomva sem je-
lenik meg a O kiirds, ugy a hdldzati t6ltSkészilék

biztositékdt kell megvizsgdini.

A biztositékcsere eldtt a tolt8késziiléket huzzuk

ki @ hdldzati csatlakozdbdl! A t&118késziilék hald-
zati csatlakozddugdja mellett levd két csavart cse-
varjuk ki, majd a kisfesziiltségi zsindr kivezetésé-
nél taldlhatd bilincset vegyiik le! Igy a t&115ké-
szillék tfeteje kvehetd. Ha a biztositékot hibdsnak
taldl juk, akkor vegyilk ki a biztositékal jzatbdl,

és az eqyik tartalékbiztositékot tegyiik a helyébe!
A t51t5késziiléket Ssszeszerelés utdn csatlakoztas-
suk a szamoldgéphez és a hdldzathoz, majd az Uzem-
behelyezés cimi fejezet utmutatdsa alapjdn kezdjik

eldlrdl az akkumuldtorok toltését.

FIGYELEM! A TOLTOKESZULEKET A BURKOLAT ELTAVOLITASA
UTAN A HALGZATHOZ CSATLAKOZTATNI ELETVESZELYES ES
SZIGORUAN TILOS!

Ha a hiba a biztositék cseréje utdn sem szinik meg,
akkor tovabbi javitdssal ne kisérletezzen; a hibds
szdmolbgépet a t&ltSkészilékkel, a jétallasi iddn
bellil a j6tdl1dsi jeggyel egyitt, lehetdleg a hiba-
jelenség rovid leirdsdval, személyesen hozza be a
Hiradastechnika Szdvetkezet Szdmoldgép Szervizébe!
A Szdmol ~+  Szerviz cime: Budapest VII.,S5z8vetség
utca 20., telefonszdma: 422-972. Az lgyfélfogaddsi
id8 hétf&t81 péntekig 9-14 dra. -
Ovjuk a szamoldgépet az igen magas vagy igen ala-

csony hBmérséklettdl é€s a nedvességtdl!

Jotal1dsi kdtelezettségiinknek csak akkor tehetink

eleget, ha a szédmoldgép a szavatossdgi iddn belil,
rendeltetésszerii haszndlat kdzben romlott el, és

a plombdi sértetlenek.

A bekapcsolva felejtett késziilékben meghibdsodott

akkumuldtort garancidlisan nem cserél jik ki.

A garanciaidd lejdrta utdn a készillék javitdsdhoz

tovabbi 6t évig biztositunk anyagot.
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Szolnoki Nyomda






